

# LA ÚLTIMA HORA

Francisco  
concentrado

Número suenio 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.439.

SUSCRIPCION Un mes . . . . . 2 pesetas  
Extranjero (trimestre) . . . . . 10

Palma, Sábado 17 de Septiembre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

## Dos hechos memorables

De nuevo podemos comentar hoy con la satisfacción con que siempre nos hemos hecho eco de todo cuanto afecta al progreso de Mallorca, dos nuevos acontecimientos que atañen muy directamente a este progreso, y que revelan por sí el triunfo de los esfuerzos que sin cesar han venido imponiéndose dos entidades, cuyas finalidades han merecido en toda ocasión nuestra adhesión más entusiasta.

Nos referimos al tranvía de Son Español, Son Rapinya, Son Serra, La Vileta y Son Roca, cuya línea fué recorrida ayer tarde por primera vez, en viaje de pruebas, y a la noticia que se recibió anoche de nuestro ilustre paisano el jefe del Gobierno, comunicando que por el Ministro de la Gobernación había sido firmada una R. O. convocando un segundo concurso para establecer el servicio postal aéreo entre Palma y Barcelona.

Ambas noticias nos satisfacen plenamente.

La primera supone para los caseríos mencionados una mejora importantísima, de beneficios incalculables; determina un crecimiento para la ciudad, la cual se incorpora a ellos mediante una comunicación fácil y continua que los unifica a ella, y muestra al propio tiempo el desarrollo y fuerza de una Compañía que como la de los Tranvías Eléctricos Interurbanos, está constituida por elementos locales, formada con capital propio, y cuya eficacia en la intensificación de la vida de la ciudad ha sido bien notoria.

El tranvía ha sido para Palma un elemento de grandísima importancia, un elemento de riqueza, un elemento transformador.

La relación de la ciudad con los suburbios a los que ha alcanzado tal mejora se ha intensificado totalmente.

Las edificaciones y terrenos de los mismos han superado su valor en elevadas proporciones.

Y ha imprimido una mayor actividad, un mayor movimiento en la ciudad, cambiando totalmente su aspecto.

El turista que hoy la visita, puede con facilidad recorrer nuestros suburbios, y gracias al tranvía, en poco tiempo y con la mayor comodidad, admirar el espectáculo magnífico de nuestra bahía, recorriéndola desde Ca's Catalá hasta el Coll d'En Rebassa.

Con el nuevo ramal pronto a inaugurarse, cuenta ya la Compañía con unos treinta kilómetros de línea, cifra que por sí sola revela sobradamente la importancia que ha conseguido.

Los elementos directivos, entusiastas de su obra, no cejan en su propósito de ir engrandeciéndola cada día más.

Para después de la línea mencionada de Son Español, Son Rapinya, La Vileta y Son Roca, ya se prepara un nuevo ramal.

Termina ya la construcción de la nueva carretera Palma-Génova, y una vez construida ésta empezará seguidamente el tendido de los rails para el nuevo ramal que ha de trazarse en ella, y que constituirá una de las líneas más atrayentes del tranvía. La amenidad de aquel paisaje, en el que la naturaleza derramó abundancia de sus dones, harán del nuevo ramal del tranvía del turismo, no solamente para los extraños que vienen a Mallorca a deleitarse ante las bellezas naturales que atesora, sino para los mismos mallorquines que quieren pasar los días de asueto en el campo, gozando de la expandididad del paisaje mallorquín.

Las gestiones que el Director interino de la Compañía Aero-Marítima Mallorca don José Tous, cuya gestión no podemos alabar como se merece, pues la modestia, hablando de él, nos veda todo encomio, gestiones practicadas cerca de dos mallorquines de alta significación y prestigio, el general Weyler y don Antonio Maura, para que se convocase un segundo concurso para establecer un servicio postal aéreo Palma-Barcelona, han tenido el más lisonjero éxito.

Por el telegrama que anoche recibí el Sr. Tous, del Presidente del Consejo de Ministros, supimos que el ministro de la Gobernación había firmado una R.O. convocando el interesado concurso.

A esta convocatoria concurrirá la Aero-

Marítima Mallorquina respondiendo así a la finalidad práctica que perseguía al constituirse, y de la que nos habíamos ocupado en distintas ocasiones.

Las dificultades que han tenido que vencerse para conseguir lo han sido tantas, que a no haber estado poseídos sus gestores de una admirable fuerza de voluntad que les ha mantenido en el necesario entusiasmo para llegar a donde se ha llegado, seguramente habrían fracasado en su propósito.

No cabe decir cuanto nos ha satisfecho la noticia.

Las comunicaciones son un elemento primordial para el desarrollo de la riqueza de un país.

La comunicación aérea, por su rapidez, que es una de las cualidades principales de las comunicaciones, es hoy el medio más moderno y conveniente.

Mallorca habrá de resultar grandemente beneficiada con el establecimiento de esta línea, cuya mejora tiene que agradecer a la intervención del señor Maura, quien, dando pruebas del cariño que siente en vez de su tierra nativa, tan luego fué elevado a la presidencia del Consejo de Ministros, acogió con todo interés y simpatía el proyecto de establecer la referida línea aérea, interés que se evidencia plenamente con el resultado satisfactorio que ha conseguido el proyecto, haciéndose con ello merecedor el señor Maura al agradecimiento de Mallorca, para la que representa la nueva línea un indiscutible beneficio.

Y mirando a esto por encima de todo, nos alegramos del éxito que se ha conseguido y felicitamos muy sinceramente a cuantos han intervenido en las gestiones realizadas.

## Secuestro de una princesa china

Pekin.—Una princesa de la dinastía real ha sido raptada en su palacio inmediato a la puerta noroeste de esta ciudad por el general Chen-Shu-fan, gobernador destituido de Sensi, a quien se describe en China como hombre misterioso.

Varios agentes del Gobierno recorren el país para capturar al general, que ha huido en un automóvil blasonado de brillantes colores, en que se destacan el oro y el rojo violáceo, y que se supone robado al general gobernador de Manchuria.

Dicen unos que el fugitivo se prepara con el fin de atacar al nuevo gobernador de Sensi y que el secuestro de la princesa obedece a la desconfianza que tiene del Gobierno chino el secuestrador. En los círculos manchúes afirman que el general ha raptado a la princesa como único medio de casarse con ella, pues desde niños eran prometidos.

POR LA CIUDAD

## PROCEDIMIENTOS CENSURABLES

Justo es reconocer que en el seno de nuestra Corporación municipal cunde y se generaliza un cierto espíritu de renovación, del cual en el curso de estos últimos años hemos tenido ocasión de presenciar distintas manifestaciones aisladas que desgraciadamente han carecido de la eficacia necesaria para influir sensiblemente en las condiciones de embellecimiento, higiene, comodidad y demás que entre nosotros tanto dejan que desear.

En efecto no han faltado conciudadanos nuestros, patriotas entusiastas y [abnegados que en el Consistorio y fuera de él, han puesto al servicio de la administración municipal pasibles iniciativas, conocimientos especiales, labor constante y poderosa voluntad para estudiar proyectos de reforma, presentarlos e impulsarlos. No obstante tales proyectos, dignos de encomio muchos de ellos, han fracasado. Distintas concausas han producido tan deplorable resultado. Los autores y mantenedores de aquellos proyectos ni han sido secundados como debieran por quienes podían cooperar con eficacia en su realización, ni hallaron el ambiente favorable que era de esperar. Y no fueron solamente estos obstáculos que malograr tan laudable iniciativas. Hay que decir, lo más formidabile de los obstáculos en que éstas hubieron de estrellarse fué la carencia de recursos que desde hace muchísimos años viene padeciendo el Municipio de Palma.

Las Comisiones llamadas a entender en asuntos relacionados con la urbanización de la ciudad en sus distintos aspectos y muchos de los actuales concejales comprendiéndolo así, se muestran dispuestos a no cejar en su empeño hasta conseguir remover aquel obstáculo, valiéndose de las ventajas y facilidades que

las disposiciones legales vigentes conceden a los municipios para conseguir el concurso material de aquellos vecinos que han de resultar más directamente favorecidos en la realización de las obras y reformas de utilidad pública. Y, nos complacemos en proclamarlo, entre los que con más entusiasmo, ardor y constancia han trabajado y siguen trabajando, en tal sentido figura en primera línea el actual Alcalde don Bartolomé Fons.

Excusado consideramos encarecer la satisfacción con que contemplamos ese saludable espíritu de reforma de que hemos hablado, y ponderar nuestro ferviente deseo de que el éxito más completo colme las aspiraciones y corone la empresa de los que de aquel están animados.

Sin embargo no hemos de ocultar que en determinadas ocasiones el plausible afán de estos beneméritos conciudadanos de hacer compatible el gasto que las obras concebidas suponen con el estado precario del erario municipal, y el de verlas prontamente realizadas, les lleva más allá de lo que consideramos justo y razonable. En efecto, obrando bajo el impulso de aquel afán, no vacilan, cuando el caso se presenta, en lesionar gravemente los intereses particulares, obrando con muy censurable injusticia.

No se arredran ante los más odiosos atropellos, contra la propiedad y contra los derechos adquiridos, aun cuando al atropellarlos causen la ruina de personas contra quienes no puede alegarse más que la natural y legítima resistencia a que llegue a consumarse un acto en manera alguna justificable.

Muy digno de elogio es que se expromitan las líneas que dificulten el saneamiento de la población, el tránsito de peatones y carruajes y todas aquellas reformas que se consideren necesarias o útiles siquiera; pero es altamente censurable y odioso que se apele a determinados procedimientos para mermar el valor de las fincas que han de ser expropiadas, con el fin de ahorrarse al Ayuntamiento unas cuantas pesetas que habrían de gastarse para entregar a los propietarios el justo valor de las fincas expropiadas, e indemnizar a los inquilinos que las ocupaban de los perjuicios que el desalojarlas a de causarles.

X.

## AL CORRER DE LA PLUMA

Civilizando al Rif

Uno de los tantos cronistas que han ido al Rif para hacer información de los sucesos que se van desarrollando en la zona de nuestro protectorado, nos habla, hace algunos días, del Tercio de Extranjeros, de estos bravos guerreros que de todo linaje y nación han ido a colaborar en la altísima misión que se ha impuesto España, de civilizar a los salvajes marroquíes.

Y después de decirnos, con rebosante satisfacción, que tales guerreros civilizados han conseguido el sobrenombre de «chacales»—bonito nombre ¿verdad?—nos refiere un suceso, advirtiéndonos de antemano que tiene mucho graciajo...

Bajaba un moro amigo a la plaza a vender dos gallinas.

Y quiso su suerte que se tropezara con un legionario, quien, al verle, preguntó cuanto quería por las dos.

Mostróselas el moro y dijo que por ellas pedía doce pesetas.

¡Neorto ni perezo, tomóle una gallina nuestro legionario, diciéndole:

—Te tomo una. Ahora por la que te dejo pide las doce pesetas que querías para las dos, y no perderás nada.

Y... on diciéndolo esto, dió media vuelta y marcialmente, partió a darse el gran banquete, en tanto el moro quedábase medio alelado, y al parecer no convencido por la lógica del aguerrido luchador.

Si este hecho fuera solo, y este hecho en vez de ser referido como un caso gracioso, nos hubiese sido referido en una gaceta vulgar, y presentado como un caso más vulgar aún, de la industria de hacerse con lo ajeno, no nos hubiera interesado tanto, no nos hubiese asombrado tanto tampoco.

Vamos a civilizar el Rif. A demostrarles nuestra superioridad. A refrenar el instinto sanguinario de los moros. A imponer los principios del Derecho.

De todo lo cual, amigo lector, no habrá quedado bien convencido el moro pacífico, que yendo a la plaza a vender gallinas perdió una en el camino.

Y esto hay que evitarlo. Y cuando ocurra, en vez de exaltarlos, debemos condenarlo duramente.

Solo así, mostraremos la superioridad que nos autoriza para la misión que allí nos lleva.

J. Agustín Palmer

## El asesinato de Erzberger

Se conocen interesantes detalles del crimen.

Berlín, 15.—La instrucción referente al asesinato de Erzberger ha demostrado que

el crimen, no solamente fué preparado en Munich, sino que también los dos asesinos regresaron a esta ciudad después de cometido el delito. Salieron hace algunos días de la capital bávara, porque la Policía seguía muy de cerca sus huellas.

Se han cogido importantes documentos en casa de los criminales. Además, la Policía ha recogido excelentes informes en diversos sitios, y a consecuencia de ellos ha detenido a varias personas en Munich.

Shultz y Tillessen, que son los asesinos, pertenecieron, como ya se ha dicho, a la famosa brigada Erhart, como oficiales. Poco antes del asesinato, el mismo Erhart estuvo en Rosenheim.

No está aún probado que las personas detenidas hayan desempeñado un papel en el asunto Erzberger; pero se las acusa de haber preparado un golpe de estado monárquico y militar en Baviera. Entre las personalidades comprometidas figura el yerno de un político muy conocido y que goza de gran prestigio.

Cuando Luis XIV partió para sitiar la plaza de Mons, ordeno a sus dos historiadores que le siguieran. Ración, que ero aficionado a la vida tranquila, se excusó. El rey le hizo reproches a su regreso. El poeta contestó ingenuamente: «Señor, no tenía mas que ropa de ciudad; me habia encargado la de campo, pero las ciudades que vuestra majestad sitiaba han sido tomadas antes de que mis vestidos estuvieran terminados.»

## La persuasión por el terror

Abd-el-Krim quiere imponerse a los suyos con procedimientos inhumanos.—Lo que dice «Le Temps» respecto a los planes del caudillo rifeño.

De un artículo de Indalecio Prieto recogemos los siguientes párrafos expresivos.

Dice así el diputado socialista: «Todos los indicios son de que el avance por ese lado no tropezará con grandes obstáculos, Jefes y jefecillos de por allí, enterados de la cantidad de elementos acumulados por España, muestran dispuestos a someterse; pero la sumisión no la efectuarán en tanto el Ejército no revele inequívocamente su poderío.

Ahora temen al delegado (que Abd-el-Krim tiene en Nador. El terror empleado por éste les inmoviliza. A cuatro antiguos policías, por sospechosos de ser confidentes del mando, les ha hecho fusilar; a otro moro acusado de amistad con los españoles les colgó de un árbol, obligando a los habitantes de su mismo aduar a acribillarle a balazos, y a otro, en cuyo poder halló cartas por la plaza, le sometió al suplicio de que cada día le cortasen un dedo hasta arrancárselos todos.»

De cuáles son los propósitos del caudillo rifeño da idea la información que a continuación publicamos y que inserta *Le Temps* en su número del 11 del actual.

«Nuestro corresponsal en Orán nos telegrafía lo siguiente:

«Los viejos habitantes de Port-Said han tenido la sorpresa uno de estos últimos días de ver a uno de los principales jefes rifeños, llamado Allouch Anguita, que jugaba un papel importante en el Marruecos oriental en el tiempo ya lejano, y casi olvidado, del Roghi. ¿Qué había venido a hacer Allouch a la zona francesa? Según se dice, simplemente a enviar unas cartas destinadas a la Sociedad de las Naciones reunida en Ginebra, y también a Kemal Bajá. He aquí un rápido relato del viaje del lugarteniente de Abd-el-Krim y de las declaraciones que ha hecho:

«Vestido con una vieja chilaba pasó el Muluya con un grupo de correligionarios que se dirigía a Argelia, para dedicarse a trabajos agrícolas. Todos ellos fueron apresados por la caballería del Majzen, encargada de la vigilancia del Muluya, que los condujo al despacho de Berkane, donde pasaron la noche. Al día siguiente fué interrogado por un oficial, que no pudo, naturalmente, reconocer a Allouch y que le dejó continuar su camino. Así ha podido llegar hasta Port-Said.

«Está lleno de confianza, asegurando que los españoles no derrotarán a los rifeños, aunque estén dispuestos a utilizar todas las armas y todos los medios de combate empleados en la gran guerra europea; afirmando también que ni el grueso obús ni los aeroplanos asustan a los marroquíes porque muchos de ellos tienen ya experiencia de estos medios de combate, adquirida en el frente francés.

«Abd-el-Krim no tiene intención, por el momento, de librar ni de aceptar una gran batalla con las fuerzas españolas. Las dejará avanzar en la llanura, pero no las dejará en paz ni de día ni de noche, teniéndolas en todo momento alerta para enervarlas y fatigarlas; cuando ya estén desmoralizadas, con toda la masa de su contingente se lanzará a la acción decisiva.

«Después, Allouch, disfrazado de segador marroquí, se ha alejado de Port-Said y ha tomado la dirección del Muluya, que ha atravesado de noche, para reintegrarse a la jarka de Abd-el-Krim.»

CRÓNICA DE MADRID

## La patria y las 50.000 ptas.

Algunos escritores se disponen a intervenir en el concurso de las cincuenta mil pesetas, convocado por el ministro de Instrucción pública para premiar el mejor libro definidor de la patria. Y ya se está eligiendo a los señores que han de componer el Jurado, gente ponderada y con la correspondiente perilla académica. Conseguirá, sin duda, un éxito el ministro creador de ese concurso. Los aspirantes se contarán por miles, nunca habrá estado el ministerio de Instrucción pública como en esta ocasión, tan bien surtido de literatura. Empapado quisé decir.

Hasta ahora no se sabía salir de la biografía trivial, de la memoria técnica, a cargo de profanos que, al arañar las cuartillas, no pensaban más que en las viñetas atrayentes del billete de mil pesetas que los iba a meter en la cartera. Lo del libro patriótico, ya es otra cosa. Y lo de las cincuenta mil del ala... ¡Dígo! Para inmortalizar a Silió.

La patria... Se les explica a los niños lo que es la patria? Como no sea en alguna canción monjil... Ellos saben, desde que se sientan en las gradas de las escuelas de párvulos, que para defender a la patria, hay que pelear. Peleamos contra los árabes, contra los franceses, contra los yanquis, contra los tagalos... ¡Taratá! ¡Fuego! ¿Quién de nosotros no se ha sentido alguna vez en el colegio soldado de España para acoger al compañero más antipático, jugando a las guerras, ese juego inocente que infama y degrada a los que lo contemplan impasibles desde el sillón de la casa paterna o desde la tarima profesoral?

Para la mayoría de los niños, la patria es la madre que no sólo hay que defender, sino enriquecer con la ambición y la espada. La historia, tal como aquí se estudia en las escuelas elementales, nos educa a todos en el imperialismo. Los maestros hacen tantos y tan brillantes equilibrios sobre la España de Carlos V y de Felipe II, que cuando llega la hora del raciocinio cree uno que no le han contado más que mentiras. Mucho antes que de Cervantes, se tienen noticias del Cid Campeador y del Gran Capitán. Todos los niños conocen la leyenda del apóstol Santiago, pero ninguno sabe quién era Calderón de la Barca. La historia, así cursada, despierta en la imaginación infantil terribles herencias de belicosidad, empuja a unos niños contra otros, por muchas máximas cristianas que tengan en la cabeza.

La patria... Un libro definidor de la patria... Y para los niños... Admirable. Pero no hay que abandonarse a la ilusión. El éxito del concurso, que indudablemente será extraordinario, no variará, en este punto de la educación elemental, las viejas normas pedagógicas. Si algún escritor se decide a escribir un libro sobre el único concepto lógico de la patria, pensando, naturalmente, en los niños, el Jurado sabrá hacer ante él un gesto de indiferencia. El concurso es para premiar canturreos, no libros fundamentales, para que se siga hablando en las escuelas de la patria con unción guerrera, para que toda la historia de España quede encerrada en la famosa oda de Quintana.

«¿Qué era, decidme, la nación que un día reina del mundo proclamó el destino, la que a todas las zonas extendía su zetro de oro y su blasón divino?»

Yo no creo en la eficacia de los conceptos demasiado líricos de las cosas. El lirismo produce mejores efectos como elemento sintético. Y lo que se va a hacer ahora es desbrochar lirismo, un lirismo triunfal y embustero, que acompañe al sonsonete de las primeras letras, recitadas de cara a los carteles. ¡Ah, si fuera posible en libros de texto, explicar a los niños lo que es la patria, lo que es, lo que ha sido, lo que puede ser España! ¡Si fuera posible crear una verdadera escuela de patriotas!

Pero los escritores que trabajan ya con vistas a las cincuenta mil pesetas, saben que van a perder el tiempo. Se dan cincuenta mil pesetas al mejor glosador de la tradición, al mejor poeta del rutinarismo. Se estimula a los que acaso vacilaban entre las antiguas y las nuevas idealidades. A ver... Un patriota que quiera salir de la miseria... Un «dómine» de fantasía endomingada... Cincuenta mil pesetas para el que sepa copiar con habilidad y música celestial, las más célebres ramplonerías del patriotismo. ¡Definir la patria por dinero! ¡No hay ahí cien definiciones de Costa y otros ciento de Ganivet y de Pi y Margall y de Castelar sobre la patria? ¿Por qué no se ha hecho de ellas una refundición para los libros de texto? Porque lo que se quiere es estraza catequística, pergamino conventual. Y el que crea lo contrario, que se sienta valiente y patriota de verdad, que escriba un libro y que lo lleve al concurso. Ya verá para que sirven ante el Jurado calificador, la sinceridad, el donaire y la buena filosofía... ¡Para reír!

Arturo Mori

12 Septiembre 1921.

El gran Condé atacaba a Vesel en 1672, y todas las damas se reunieron para rogarle que les permitiera salir de la plaza para evitar las consecuencias enojosas de un sitio largo y mortífero. Pero comprendiendo el príncipe que con esta salida los sitiados tendrían menos necesidad de rendirse, respondió a las señoras «que no podía acceder a una demanda que le privaría de la parte más bella de su triunfo».

LIBRICO.

Sábado 17, 3 DEBUTS 3

LAS NELKOSKAS Bailarinas

PIERRETTE BUTERFLY Celebrada canzonetista

FLORENTINA GARCIA Bailarina y célebre xilofonista

PRÓXIMAMENTE

MATIAS SANDORF

## Hotel VILLA VICTORIA

Restaurant más alegre y fresco de Palma

DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS:

Cubiertos a precios fijos desde 5 pesetas

Escogida carta

Selectos vinos

Refrescos

Se sirven helados

Concierto por el quinteto REAL-SEGURA de 1 a 3 y de 7 a 10

## INFORMACION

## El tranvía eléctrico de Son Roca

Como dijimos, ayer a las cuatro de la tarde salió de la calle de la Marina un coche motor para recorrer la nueva línea que acaba de construirse para el ramal de Son Español, Son Rafina, Son Serra, La Vileta y Son Roca.

Tenia por objeto el viaje, la inspección de la línea por la jefatura de Obras Públicas.

Tomaron asiento en el citado coche motor el presidente de la Compañía de Tranvías D. José Socías, la Comisión Ejecutiva, el Director de la Compañía, el Ingeniero jefe de la Provincia D. Bernardo Calvet y el arquitecto D. Carlos Garau.

El coche era conducido por el jefe de línea D. José Queralt.

El recorrido se hizo con toda regularidad, si bien en la calle de Zaragoza de Son Serra, dado la estrechez de la misma, tendrán que modificarse algunas fachadas para que pueda pasar el coche con toda holgura.

A pesar de lo inesperado de dichas pruebas, muchísima gente salió a presenciar el paso del coche motor. Al regreso de Son Roca que ya se habían dado cuenta en los numerosos caseríos de la llegada del tranvía, una multitud inmensa invadió todo el trayecto, pudiendo asegurar que no quedó ni un solo vecino en sus casas, tal era el gentío que recibía con grandes aplausos y demostraciones de regocijo el paso del tan deseado tranvía eléctrico.

Una vez salvados pequeños detalles de construcción de línea se procederá a la inauguración oficial y servicio público.

## La línea postal aérea

Palma-Barcelona

A raíz de la constitución de la «Aero Marítima Mallorquina» ya dijimos que si bien de momento limitaría su actuación a la organización de vuelos de turismo, la finalidad que perseguían los elementos que la formaban era la de establecer un servicio postal aéreo Palma-Barcelona, servicio importantísimo que sería para Mallorca, dadas sus especiales condiciones geográficas de suma utilidad, de general provecho.

De antemano ya se sabía que el Estado reconocía la importancia de este servicio puesto que en fecha anterior había convocado un concurso para establecerlo, concurso que, como hemos dicho ya en diversas ocasiones, tuvo que declararse desierto por no haber concurrido ningún solicitante.

La «Aero-Marítima-Mallorquina», solicitó hace unos meses que se convocase de nuevo a concurso el expresado servicio, comprometiéndose a concurrir a adquirir los hidroaviones necesarios para servir la contrata.

De estas gestiones dependía el proyecto de la referida entidad. Las primeras noticias no fueron del todo halagüeñas, antes al contrario, extrañamente se supo que el Gobierno no estaba dispuesto a convocar el concurso por segunda vez, porque la cantidad que había presupuestada para ello, se había dedicado a otros fines.

Como el acuerdo del Gobierno no se había hecho firme todavía, se solicitó el concurso de los mallorquines cuya influencia en las altas esferas pudiera tener la eficacia necesaria para poder conseguir tan patriótico propósito.

En estas gestiones se estaba cuando las circunstancias que atraviesa la patria, llevaron a la presidencia del Consejo de Ministros a un ilustre mallorquín, a don Antonio Maura.

Esta circunstancia había de favorecernos grandemente, puesto que el acendrado cariño que Mallorca ha inspirado en toda ocasión al señor Maura, había de llevarle a interceder eficazmente para que fuera atendida esta aspiración.

A él como también al general Weyler y don Alejandro Rosselló, se insistió en demanda de apoyo.

Como tardase en resolverse la cuestión

y aprovechando la oportunidad de encontrarse estos días en Barcelona el ministro de Marina señor marqués de la Cortina, iba a embarcar anoche para la ciudad condal el Director interino de la Compañía, nuestro Director-propietario don José Tous Ferrer.

La gestión que iba a practicar el señor Tous en Barcelona, era la de conferenciar con dicho señor Ministro, y si de la conversación sostenida sacase el convencimiento de que el Gobierno no estuviese dispuesto a convocar por segunda vez el concurso en cuestión, y entendiéndose que con vuelos de turismo no estaban garantizados los intereses de los señores accionistas, proceder a la venta del hidroavión «Mallorca» pues la Compañía había recibido días pasados proposiciones muy ventajosas en tal sentido.

Dispuesto ya para el viaje, anoche, a las 7, recibí el señor Tous el siguiente telegrama que con satisfacción transcribimos:

«Presidente del Consejo de Ministros a José Tous y Ferrer. Ministro Gobernación acaba firmar R. O. convocando segundo concurso para establecer servicio postal entre Palma y Barcelona.»

Como se ve el éxito ha acompañado a las gestiones que se han venido practicando, de cuyo éxito debemos alegrarnos todos por cuanto con ello se hace viable el proyecto de la «Aero-Marítima Mallorquina» y se asegura el establecimiento de un servicio de interés general.

Merecen plácemes por ello cuantos han intervenido en esta cuestión, y en especial los señores Maura, Weyler y Rosselló que una vez más han demostrado el cariño que sienten hacia Mallorca, trabajando para que ésta consiguiera una de sus aspiraciones más legítimas.

## La huelga de metalúrgicos

A las noticias que insertamos hace unos días relativos a la huelga de metalúrgicos que se desarrolla en esta ciudad, podemos añadir, que esta mañana, han abandonado el trabajo los obreros de la Fundación Mallorquina.

Ha originado esta actitud de los obreros, el hecho de haberles entregado unos trabajos relativos a la maquinaria de la fábrica de Porto-Pi, propiedad de don Juan March, fábrica en donde como ya dijimos, nació el actual conflicto por haberse negado a trabajar en sus talleres de herrería los obreros de la Casa del Pueblo con otros varios del Sindicato Libre.

Sería, pues, muy conveniente que las autoridades se informaran de este asunto, procurando resolverlo, y sobre todo que adoptaran medidas encañinadas a garantizar la libertad del trabajo.

## Por no querer rectificar

Poco después de mediodía frente al Grand-Hotel ha sostenido un serio altercado el concejal de este Ayuntamiento y abogado don Fernando Pou y el Director de «La Vanguardia Balear» don Gerónimo Massanet.

Parece que el señor Pou ha exigido del señor Massanet la rectificación de cierto suelto que consideraba ofensivo y al negarse a hacerlo, le ha agredido repetidas veces, intentando defenderse el señor Massanet, enarbolando el bastón.

Acudieron varios transeúntes, logrando separar a los contendientes.

Lo sucedido ha sido la comidilla del día.

## Hecho brutal

La guardia civil del puesto de Santaña ha comunicado el siguiente hecho al señor Gobernador.

A las nueve horas del día 13 corrientes un joven cuya vecindad se desconoce, se presentó en la casa conocida por «Caes Corral» del caserío de Calonge, encontrando en ella a una joven soltera de 17 años, llamada María Obrador.

El joven de referencia, acercándose a ella, la dijo que creía que le habían robado las alhajas y las habían esparcido en

una pocilga, distante unos centenares de pasos de la casa de referencia, ofreciéndose además, a acompañarla al sitio donde se hallaban.

Accedió la María Obrador, quien al entrar en la referida pocilga y ver a sus alhajas esparcidas por el suelo, como es natural, se agachó para recogerlas, sintiéndose en este momento fuertemente sujeta por detrás, por el ratero, que a todo trance intentaba violarla.

La joven dió voces de auxilio con lo que pudo librarse de las garras del sujeto de referencia que la abandonó y echó a correr, campo a través.

Al regresar la María a su casa se encontró, con que después del atropello había sido víctima de un robo de 25 pesetas.

Dada cuenta del hecho a la guardia civil, esta empezó activas pesquisas encaminadas a detener al ladrón y violador, lo que no había podido conseguirse a la fecha.

## Del Gobierno civil

Esta mañana el Sr. Gobernador ha devuelto la visita a las autoridades locales.

Hemos hablado con nuestra primera autoridad civil de la huelga de metalúrgicos, manifestándonos que esta mañana se le había dado cuenta de la existencia de la misma.

Procurará en primer lugar, y por todos los medios, garantizar la libertad del trabajo, y luego, el arreglo de los que están en discrepancia, si es posible.

Encaminado a cumplir con mi primer citado propósito, —nos ha dicho,—he llamado al Teniente coronel de la guardia civil, Jefe de seguridad, e inspector de policía y les he ordenado que ejercieran una estrecha vigilancia en las talleres donde hay huelga, encaminada a evitar la más ligera coacción ni atropello.

Por el hecho de haber protestado alguien de ciertas exigencias tenidas, por determinados elementos, relativas al cobro de cuotas, veré hasta donde puede permitirse esto.

No estoy dispuesto a que se hagan imposiciones a nadie que no estén por completo ajustadas a lo legalmente establecido, y muchos menos, cuando se trate de simples obreros que vivan de su cotidiano jornal.

De consiguiente, el que no quiera trabajar que no trabaje para que no moleste a nadie ni con exigencias ni en otra forma.

Haciendo, el Sr. Navarrete referencia a las cosas de nuestra isla, dice que a medida que sus ocupaciones se lo permitan va visitando los sitios más salientes, bien sea por su importancia histórica, artística o panorámica.

Anoche visitó el Terreno quedando encantado de aquel ameno lugar.

Un panorama espléndido y un caserío hermosísimo al que realiza, tanta mujer bella, como tuvo ocasión de ver anoche reunida en una de aquellas plazuelas a la hora en que se le ha dado en llamar, del *filiteo*.

El Gobernador cenó en el «Restaurant Victoria».

## Hablando con el vice-presidente de la Asociación de Vecinos.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vice-presidente de la Asociación de Vecinos de Palma, D. Francisco Rosselló, que como es sabido fué a la Corte para en unión de otras entidades de esta clase gestionar asuntos relativos a subsistencias y al reciente R. D. sobre alquileres.

El Sr. Rosselló, a quien hemos interrogado sobre el resultado de su viaje nos ha dicho:

He visitado al ministro de Gracia y Justicia Sr. Rodríguez para rogarle, en nombre de esta Asociación de Vecinos la prórroga del Decreto sobre alquileres, hasta que se apruebe la ley de carácter definitivo con unas modificaciones que le entregue, toda vez que subsisten los mismos o mayores abusos que lo motivaron.

Expuso al Sr. Francos Rodríguez casos particulares de abusos cometidos por los tenderos y caseros.

El Ministro, persona muy amable por cierto, me prometió que el día 21 quedaría prorrogado el citado R. D. y en cuanto a las modificaciones que le estudiaría, no comprometiéndose a incluirlas por cuanto era asunto de votación.

Nos ha dicho también el Sr. Rosselló que visitó al ministro del Trabajo, señor Matos, interesándole para que en la primera sesión que celebren las Cortes, se apruebe definitivamente el proyecto de Ley de Casas Baratas, que quedó, durante la anterior etapa, pendiente, solo, del dictamen de la Comisión Mixta.

El Ministro prometió complacerle pues ya estaba en su ánimo proponerlo tal como se pide, opinando que tendría buena acogida.

Para asegurar el éxito de mis trabajos visite a otros Ministros y Senadores, en particular a nuestro General Weyler, habiendo recogido muy buena impresión,

relativa el apoyo que se ofrecerá a mis trabajos.

De este modo, ha añadido el Sr. Rosselló, nuestros asociados antes de un año, tendrán a su disposición casas accequibles a todo jornalero pasando a ser propietarios en poco tiempo.

Ahora trataremos con mis compañeros el plan a seguir para evitar los abusos que cometen los acaparadores, abastecedores y tenderos sin conciencia que contribuyen al encarecimiento de la vida y creo conseguiremos el abaratamiento inmediato de las subsistencias aprovechando el viento que sopla favorable a esta campaña ya que tenemos a nuestro lado en la actualidad autoridades de acrisolada honradez; lo que si es muy necesario que todo el mundo se entere por la prensa diariamente de las disposiciones y sanciones que vayan tomando las autoridades contra los abusos que se comenten.

## En Mallorca se construye un avión.

Manolo Colomer el simpático y arrojado aviador de la Compañía «Aero Marítima Mallorquina» ha dado comienzo en los talleres de automóviles del señor Ripoll, la construcción de un hidroavión de patente española que llevará dos motores marca *Hispano Suiza*, en el que se condensarán todas las características indispensables para un avión comercial.

## Asuntos Municipales

En el Negociado de Aguas del Ayuntamiento de esta ciudad, se nos suplica hagamos constar que con fecha 30 agosto último el Arquitecto Auxiliar señor Aleñer encargado de la sección técnica de Aguas, dió el oportuno dictamen referente a las buenas condiciones de salubridad y probables de duración de las tuberías de madera colocadas en la Rinconada de Santa Margarita.

Con esta nueva obra la ciudad puede percibir para su interior 80 litros de agua por segundo cuando antes solo podían entrar 30 litros, desprendiéndose la abundancia de nuestro manantial y no logrando ninguno de los fines de abastecimiento e higiene por los que fué adquirido de momento el caudal total de aguas.

Próximamente informará la Comisión de las obras necesarias para lograr el lavado más completo posible dentro de las escasas condiciones de nuestro alcantarillado.

## Notas del Carnet

## PERSONALES

El nuevo presbítero Fray Miguel Quetglas y Pujol T. O. R., celebrará su primera misa, mañana domingo a las diez y media en la iglesia de San Francisco.

El ex Capitan General de Baleares don Francisco San Martín y Partifo, que desde hace algunos días se halla en Palma, es visitadísimo en el Gran Ho el, en donde se hospeda, por las muchas amistades que supo conquistarse durante el mando de estas islas.

## DE VIAJE

Anoche salió para Barcelona y París, el propietario don Mateo Ferragut.

Marcharon también para Barcelona don José Mascaref, don Juan Rigo, don José Robredo y señora, don Joaquín Pastor, don Arturo Hervás y don Manuel A. Marqués.

Marchó el comerciante don Ramón Balet y el presidente de la Federación Patronal don Narciso Canals.

También marchó el reputado doctor y distinguido amigo nuestro don Luis Frontera.

Anoche salió para Mahón el exdiputado a Cortes y presidente de la Junta de los Ferro carriles de Sóller don Jerónimo Estades.

También salió para Barcelona y Puerto Rico el propio arío don Rafael Nilo, acompañado de su distinguida esposa.

Ha regresado de Barcelona el jefe de la sección del cuerpo de Seguridad don Pedro Urban.

Prorcedentes de la ciudad condal han venido don Antonio Daniel, don Pedro «astre» don Antonio Maimó y don Enrique Subirana.

Anoche embarcó para Barcelona nuestro distinguido amigo el Presidente General de la Federación Patronal de Mallorca, don Narciso Canals Casals, al objeto de pasar unos días en la ciudad condal.

## DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona y Puerto Rico el joven D. José de Oleza y Frates y para Barcelona y Gerona el Rdo. D. Bartolomé Bosch.

Marchó también D. Manuel Despujols que se dirige a Vich para asistir a la boda de su prima señorita Monserrate Despujols hija de los Marqueses de Palmerola.

## RELIGIOSAS

## PARA MAÑANA

SANTOS.—San José de Cupertino, cfr. CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a los Dolores gloriosos de Nra. Sra. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa solemne con sermón por el Rdo. don Juan Planas, catedrático del Seminario, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Nota.—Desde las doce de la mañana del 17 hasta las doce de la noche de 18 se puede ganar indulgencia plenaria «voties quoties» en dicha iglesia.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Concepción también dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las 6 y media, a las diez y media misa rezada, a las diez Misa mayor con sermón por el reverendo P. Alcover, S. J. Por la tarde empezará solemne Triduo con sermón por el mismo orador.

OTRAS FUNCIONES.—En San Jaime, fiesta que la Concordia de Socorros Mútuos dedica a su ilustre Patrona la Beata Catalina Tomás. A las diez y media misa mayor con sermón por el Rdo. don Antonio Llabrés, cura parroco de la misma parroquia.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el reverendo don Juan Alcover, Pbro.

En San Francisco, a las diez y media cantará su primera misa el Rdo. P. Fr. Miguel Quetglas, T. O. R.

En la noche de hoy sábado 17 a la mañana del domingo 18 en S. Felipe Neri se celebrará solemne y pública de aniversario de titular de la sección Nra. Sra. de los Dolores de Regativa con motivo de la guerra y de

sufragio por los fallecidos en Africa, predicará el Rdo. P. Fr. Antonio Mojer, T. O. R. y se interpretará la «misa in honorem Sti. Benedicti» del maestro Bottozzo.

En Montesión a las siete y media Comunidad mensual de los niños y jóvenes del Patronato.

En los Capuchinos, a las siete y media misa de Comunidad general para los Terciarios con plática: a las seis y media de la tarde los actos de cosúmbre.

En el Oratorio del Cementerio, segundo Domingo de Novena de las Santas Almas del Purgatorio.

A las cuatro y media de la tarde Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Morsy, C. O. y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las almas del Purgatorio.

Nota.—El Excmo. e Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia para cada uno de dichos actos.

VISITA.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

## MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el pailebot «Mallorquina» con fosfatos.

Procedente de Cartagena el laud «Antonieta» con pirita de hierro.

SALIDAS.—Para Barcelona a las nueve de la noche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Marsella la goleta «Capitán Planas» con efectos.

Para Mahón el vapor «Rey Jaime II» con efectos.

Para Ibiza y Alicante el vapor «Blear» con pasaje, carga y la correspondencia.

## Repercusión de la campaña de Melilla

## «Obra benéfica

Una Comisión del Circulo de Obreros Católicos, visitó nuestra Redacción, solicitando nuestro concurso a la iniciativa de dicha entidad.

LA ÚLTIMA HORA, hoy como siempre prestará a la obra su más decidido al par que modesto concurso.

Trátase de abrir una suscripción popular en toda la isla, destinándose su producto a aliviar y socorrer la angustiosa situación en que quedarían los soldados que luchan en Marruecos, o a sus familias, si los azares les dejara inútiles para el trabajo o les privara de la vida; cuyo proyecto de suscripción han suscrito y patrocinan los Excmos. Sres. Obispo de la Diócesis, Capitán General y Gobernador civil de la Provincia, y de esperar es que el Ayuntamiento autorizará al Sr. Alcalde para que con las autoridades citadas, forme parte de la Junta permanente y liquidadora, en unión de un miembro de la entidad iniciadora.

La Comisión confía que los Ayuntamientos de la isla colaborarán con cariño la obra, y en este sentir, cree que estos deben delegar a un Alcalde para que, en nombre de todos los demás, lleve la representación en el seno de la Junta permanente y liquidadora.

Se acaricia la idea de, caso, que la cantidad recaudada fuese importante, crear pensiones vitalicias, en vez de acudir al reparto, a las madres o esposas que perdieran a sus hijos o esposo, como igualmente a los que resulten inútiles.

Nos asegura la Comisión, que se enviarán circulares a todos los señores Alcaldes de los pueblos solicitando el apoyo de los Concejos de la isla.

Las cantidades que se rayan recaudando, periódicamente se depositarán en la Caja de «Ahorros a nombre de la Junta permanente y liquidadora.

Los puntos de suscripción serán en el domicilio social del Circulo y en los del Presidente y vicepresidente, Lonjeta, 7 y 11 y Quint 9 y 11 respectivamente.

Mr. James Webb, Vice-Cónsul Brit, nos comunica que ha tenido la satisfacción de mandar al Cónsul General Brit único la suma de ptas. 343 como la primera contribución de la colonia inglesa en Mallorca a la Cruz Roja Española en Marruecos. Es pequeña, pero sincera expresión de pésame por los sufrimientos de los heroicos soldados heridos luchando por la Patria.

## La Cruz Roja de Inca

La Junta de Damas de la Cruz Roja de Inca ha organizado un festival que se celebrará el domingo 18 del actual, con el fin de recaudar fondos para los heridos de Africa.

A las 9 de la mañana una soberbia cabalgata recorrerá las calles de la población.

Una de las carrozas representará un episodio de la campaña de Melilla, ajustado a la más estricta realidad.

Encantadoras niñas ostentando el uniforme de Damas de dicha Institución, ocuparán varios automóviles, que irán en pos de ella y otras, también uniformadas, postularán al paso de la cabalgata.

Algunos caballeros de la Cruz Roja, darán guardia de honor a las mismas.

Por la tarde a las 5 en el paseo se celebrará una verbena, en donde se colocarán mesas para la venta de juguetes, postales, caramelos, flores, tabacos y refrescos, que será servido todo por distinguidas señoritas.

Las bandas del Regimiento y Municipal amenizarán dichos festejos.

## Se compran y contratan

Partidas leñas, pino, encina y olivo, astillada y en tronco. Carbones vegetales. Ofertas por escrito. Solo tratará directamente P. S.—Antigua de S. Juan —13—1.º

## «Cafés Llofriú»

Sin rival en aroma

Finura y fuerza

**CRONICA TEATRAL**

**Locales**

Para hoy sábado se anuncia en este teatro el debut de las bailarinas extranjeras *Las Nelkoskas*, de la notable canzonetista italo-española Pierrette Butterfly, artista que se presenta con un lujo inusitado, y de la celebrada bailarina y concertista de xilofón Florentina García.

Alternará con estas atracciones la película *El nido ajeno*, por la Robine.

Mañana se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noche trabajando en todas las secciones *Las Nelkoska*, Pierrette Butterfly y Florentina García.

Una petición del público se proyectará la celebrada película *El camino prohibido*, que tanto éxito obtuvo estos días que se proyectó.

La temporada de variedades seguirá ahora sin interrupción y los debuts se sucederán semanalmente.

La próxima semana debutarán la canzonetista Conchita Cisneros y la pareja de baile *Los Olaff*, y seguidamente irán debutando, la eminente bailarina *Laura de Santelmo*, la cantante de aires regionales *Malvarrosa*, las notables canzonetistas Nita Solbes y Laura Domínguez, la celebrada bailarina Lolita Astolfi, la pareja mejicana Hermanas Corio, la canzonetista tan popular en Palma *Lola Montes* y la artista tan querida de nuestro público *Nati la Ribaitina*.

**La temporada en Madrid**

En Lara se ha presentado la compañía de Virginia Fábregas y Luis Tovar con las obras *La enemiga* y *El campo de las mujeres*.

En Apolo inauguraron con la opereta *Los Quaqueros* y la zarzuela *Pepe Conde*. En la Zarzuela sigue el éxito de *La Dogaresa*, o mejor dicho el éxito de Sagi Barba con *La Dogaresa*.

En la Comedia empezaron con el sainete *Mi Salvador*.

Se inauguró el Coliseo Imperial con la compañía de Frenco; en el Cómico cultivan el melodrama y en Martín, Novedades y Latina el género chico.

**La temporada de ópera en el Liceo**

Afortunadamente han quedado resueltos los conflictos teatrales que amenazaban la suspensión de la próxima temporada.

Hoy podemos anticipar a nuestros lectores una breve nota de lo que será la temporada de invierno, cuya inauguración ha quedado fijada para el día 17 de noviembre.

Compondrá el repertorio que se cantará, la trilogía «El anillo de los Nibelungos» y «Los Maestros cantores», de Wagner; «Salomé» y «El caballero de la rosa», de Strauss; «Boris Godounoff», «Louise», «Marouff», «Thais», «Carmen», «Aida», «Fedora», «Balle in maschera», «Ernani», «Rigoletto», «Africana», «Favorita», «La Traviata», «Trovador», la reprise de «Garin» y el estreno de la grandiosa ópera de Rimisky-Korsakoff «Snegourotchka».

En el elenco artístico figuran artistas de verdadera fama mundial, algunos de los cuales tienen ya conquistada su fama entre nuestro público. Maestros: Bruno Walter, Otto Klemperer, Serge Koussevitzky, Pasquale La Rotella. Sopranos: Genevieve Vix, Della Reinhardt, Lily Hafgran, Elisabeth Schumann, Antree Wally, María Llaer, Marta Herwa, Sofie Wolf, Getner Fischer. De mezzo sopranos: Aga Lahowska, B. Grimm, Otilie Mettger, Graziella Vergara, María Davyoff. Tenores: el coloso Hipólito Lázaro, Biolina, Cunego, Saludas, Taucher, Goffin, Henke. Baritonos: el gran Straciarri, Molinari, Plaschke, Schützendorf, Yvanoff, Ybarra. Bajos: Manowarda, Kadineff, Torres de Luna y Lattermann.

Estas son las primeras noticias que tenemos de la próxima temporada, que promete ser pródiga en acontecimientos y en la que habrá para todos los gustos de los más exigentes dilettantis.

**Los de Lara**

La compañía de Lara, que, nuevamente constituida, actúa en el teatro Bretón, de Salamanca, está obteniendo ruidosos éxitos, que han motivado sea felicitada la Empresa de Madrid por su acierto en la formación.

Leocadia Alba, Carmen Jiménez y Luisita Rodrigo, del sexo femenino, y Simón Raso, Paco Rodrigo, Luis Peña, Pepe Balaguer y Gonzalo de Córdoba, del masculino, son base de una gran compañía; sin contar que están secundados por artistas tan prestigiosos como Raquel Martínez, Virginia Alverá, la Ponce, la Méndez, la Cuevas, Carmen Illescas y Pilar Alenza; Fernando Delgado, Pérez Lagar, Aebal, González, Pérez Indarte y Amyach.

Terminada su actuación, pasarán a Bilbao, al teatro de los Campos Eliseos, y luego irán a su teatro Lara, de Madrid.

**Benavente a la Argentina**

En «La Prensa», de Buenos Aires, leemos la siguiente noticia:

«Se da ahora como un hecho positivo la visita a Buenos Aires en 1922 de D. Jacinto Benavente. Según se nos informa, la vuelta a nuestro país del afamado dramaturgo se relaciona con una importante empresa teatral que ha de constituir uno de los principales atractivos artísticos del año venidero.

Trátase de la formación, ya iniciada en Madrid, de un nutrido conjunto cómicodramático que se denominará «Compañía española de alta comedia», y será su director artístico el Sr. Benavente. La dirección escénica la ejercerá, según todas las probabilidades, D. Francisco Fuentes, quien notará intervención alguna en las obras, limitándose a la tarea de dirigir la preparación de los espectáculos.

No puede todavía precisarse nombres por estar tramitando los contratos respectivos; pero ya se adelanta que existe el propósito de organizar un elenco importante.

La primera actriz será Lola Membrives.

El conjunto vendrá de los principales escenarios madrileños.

La compañía en cuestión realizará una gira de un año por Montevideo, Buenos Aires, Río Janeiro y San Pablo, Santiago de Chile, Lima, Habana y Méjico, regresando a Madrid, donde la señora Membrives se retirará de la escena.

La temporada en Buenos Aires, que será de tres meses de duración, se iniciará en marzo, y para ella se abrirá una abono englobado que abarcará las veladas de moda, una serie de conferencias de tarde por D. Jacinto Benavente y otra de conciertos por el pianista Eduardo Risler.

Durante la temporada se estrenarán dos obras de Benavente, ofrecidas como primicia al público de Buenos Aires.

Esta promesa viene a desautorizar la versión últimamente circulada de tener resuelto no volver a escribir para el teatro.

**«Los habladores», de Offenbach.**

En la Ópera Cómica, de París, se representarán en breve «Les Bavards», de Jacques Offenbach.

Esta ópera cómica, cuyo libreto, de Charles Nutter, está inspirado en la novela de Cervantes «Los dos habladores», fué estrenada en Baden en agosto de 1882, y seis meses más tarde pasó al escenario de los Bufos Parisienses.

Primitivamente no tenía más que un acto; pero como era muy largo y confuso, el mismo Offenbach hizo de él dos.

**Inglaterra**

Los Promenade-Concert cuya temporada acaba de inaugurarse darán una buena cantidad de obras nuevas, entre otras el ballet *Koong She* de miss Dorothy Howell, una obra de orquesta *Uam Var* de miss Désirée Mac Ewan, *Melée Fantasque* de Arthur Bliss, una *Suite en sol* de Bach orquestada por Goossens. Figurarán en estos programas cuatro composiciones italianas, tres belgas, cuatro francesas y obras húngaras y danesas.

**Bélgica**

Después de un mes de descanso, el teatro de la Moneda de Bruselas ha reanudado sus representaciones a principios de este mes con *Herodiade* y el *Barbero de Sevilla*. Se anuncian como novedades el *Boris Godounov* de Moussorgski, *La Hija de Rolando* de Rabaur, *Gianni Schicchi* de Puccini tercera parte del *Triciclo* sólo representado en Italia, *Les Maccasin* de R. Laparra. De autores belgas se estrenará *Oliver le Simple* de M. Vreulst y se repitará *Kadje* de M. Buffin. Se celebrará este invierno un festival Mozart ejecutándose *Don Juan*, *Cosí fan tutte* y *Las Bodas de Figaro*.

**TAUROFILAS**

**Locales**

Sabemos que esta tarde debía reunirse la Comisión Directiva de la Sociedad «Sport Taurino S. A.» con objeto de acordar el reparto del dividendo a los señores accionistas y resolver además la norma a seguir en adelante.

De dicha reunión saldrá la propuesta que la Comisión debe hacer a la Sociedad respecto si el próximo año debe continuar o no con la explotación de nuestra Plaza de Toros.

**La corrida patriótica de Barcelona.**

En Barcelona han quedado expuestos unos carteles anunciando la corrida que a beneficio de los soldados de Africa ha organizado para el día 25, en la plaza Monumental, el Circulo del Liceo. El fin benéfico de la corrida bastaría si sólo para llenar el amplio circo de la calle de Cortes; pero, si fuera poco, el Circulo ha ultimado una combinación verdaderamente excepcional. Nada menos que Rafael el Gallo, Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías, Chicuelo, Granero y Antonio Márquez tomarán parte en la fiesta, esto que cada uno un toro de la ganadería de Contreras.

Además, se correrá un novillo andaluz, para el rejoneador Boltanés.

La presidencia estará a cargo de bellas señoritas de la buena sociedad barcelonesa, convenientemente asesoradas por los que fueron famosos matadores de toros Guerrita, Machaquito y Ricardo Bomba.

Los precios que regirán son doce pesetas a sombra y seis el sol.

**Toros en Casablanca**

Desde hace varios días se encuentra en Sevilla la empresa de la nueva Plaza de Toros de Casablanca, gestionando la compra de ganado y la contratación de los diestros que han de formar el cartel de las corridas que se celebrarán en la misma los días 8 y 9 de Octubre próximo.

El nuevo circo taurino, que ha sido construido en plazo brevísimo y en cuya edificación se ha empleado la piedra y el cemento, será de una cabida de 14.000 espectadores.

La empresa, de la cual es representante el ex banderillero de Ricardo Torres, Bombita, el Barquero, ha firmado el contrato para las dos referidas corridas a los valientes espadas Manuel Varé, Varelo y Manuel García, Maera.

Con dichas espadas actuará otro diestro de cartel, que será probablemente Saleri.

Dicha empresa ha comprado para las citadas corridas ganado a los señores Conradi y conde de la Cortina (antes Tamarón).

**¿Se retira Sánchez Mejías?**

Dice un periódico de Bilbao, con el epígrafe «¿Se retira Ignacio Sánchez Mejías?»:

«La noticia corre de boca en boca por los mentideros taurinos, y hasta de ella se hacen eco los íntimos del camelístico diestro sevillano. El paso dado en Bilbao por Sánchez Mejías es definitivo y precursor de acontecimientos ligados con su retirada del toro.

Ya lo dijo en cierta ocasión el ex banderillero de Cocherito:

—En cuanto tenga tantas pesetas, me iré a mi casa...

Sin embargo, es seguro que antes de irse a su casa vaya a América, donde las gentes ponen alfombras a su paso y el vecindario arroja flores y sus admiradores le regalan atomóviles.

¡Todo por Sánchez Mejías! Pero, ¿dónde tendrán la vista los americanos?»

**Próximas alternativas**

En lo que va de temporada han tomado la alternativa Vaquerito, Zarco, Salvador Freg, Serranito de Córdoba, Blanquito, Maera y Pouly.

Este mes se «doctarán» Pablo y Marcial, Lalanda, Nacional II, Antonio Márquez, Rodalito, Valencia II, Mariano Montes, Lumillano, Joselito Martín, Hipólito, Torquillo II y Navarero de Brenes.

Hay como para tumbarse de risa.

**Las de San Miguel, en Sevilla**

Han sufrido una variación las corridas de Feria de la ciudad del Betis, por el motivo de la organización de la corrida monstruo de Madrid.

Definitivamente, el programa es el siguiente:

Primer día (a beneficio del hospital de sangre).—Toros de Sarga, para los hermanos Belmonte y Chicuelo.

Segundo día.—Toros de Domecq, para Belmonte, Granero y Marcial Lalanda, que tomará la alternativa.

Tercer día.—Reses de Pallardó, para Terremoto, Manolo Jiménez, Granero y Marcial Lalanda.

Como se ve, pues, las combinaciones no pueden ser mejores, por lo que auguramos a los taurófilos de aquel barrio tardes divertidísimas, si los moruchos no están farrucos... y los toreros tienen ganas de trabajar.

**La temporada taurina en Méjico**

El inteligente aficionado y representante en España de la empresa de las plazas de toros de Méjico, señor Carreño, tiene contratados para actuar por aquellas tierras en la próxima temporada a los colodutos siguientes: Gaona, Belmonte, Sánchez Mejías, Vicente Segura (que vuelve a las lides taurinas), Nacional, Luis Freg, Dominguín, Silveti, Caselles y Belmontito.

En lo referente a toros, hoy sábado serán embarcados en Santander 51 morucho de Murube, Sallito, Salas, Albarrán, Campos Varela, Moreno Santamaría, Pablo Romero, Villagodio y Veragua. Después de luego se lidiarán también reses de ganaderías mejicanas.

La temporada comenzará el 16 de octubre.

La combinación de toros y toreros es excelente. ¡Que sus divertidas mejicanos!

**Ferrocarriles de Mallorca**

Con motivo de la anual Feria de Manacor que se celebrará el próximo día 18 se efectuará el siguiente servicio de trenes.

De Manacor a Petra, a las 6.40.—6.45 y 18 De Petra a Manacor, a las 7.10.—10.—10.35.—18.45 y 23

De Manacor a Artá, a las 7.45.—10.25.—11.30.—17.25.—19.15 y 22.30

De Artá a Manacor, a las 5.30.—9.15.—11.—15.55.—19.15 y 21.

El tren n.º 9, que tiene su salida de Manacor a las 17.15, no admite viajeros para Petra.

Palma 15 de Septiembre de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felú.

**LAS CUEVAS DE MANACOR Y DE ARTÁ.**

En combinación con la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, el Sr. Ferrarri de Manacor ha establecido un servicio público de autos de turismo que permite visitar cómoda y económicamente las celebradas cuevas de Hams, del Drach y de Artá.

Los billetes combinados se despachan en las estaciones de Palma y de Inca variando los precios según sea el número de pasajeros que efectúen el viaje.

Los precios fijados son módicos y en un mismo día se efectúa tan interesante como curiosa excursión.

Para las de Artá el auto los recoge en Manacor y desde este punto los lleva a las Cuevas dejándoles en la estación de esta villa pudiendo de regreso admirar el panorama de este nuevo ferrocarril.

**Obras nuevas**

La vida comienza mañana, por Guido De Verona, 5 pesetas.

Tartarin en Madrid, por Eduardo Andecoberry, 4 id.

El príncipe escondido. Meditaciones de la vida oculta de Cristo, desde los doce hasta los treinta años, por el Maestro Fray Marcos Salmerón, General de la Orden de Nuestra Señora de la Merced y predicador del Rey Felipe IV, 6 id.

El vuelo de la águila, por Guillermo Díaz Caneja, 5 id.

La casa de los solteros, por M. Maryan 4 id. Notas contemporáneas, por Sga de Queirós, 5 id.

Stenje, por Neel Doff, 5 id. El tulipán negro, por A. Dumas, 5 id.

La maja y el torero, por Felipe Gautier, 4.50. Guía de cortesanas en Madrid y provincias, por Ana Díaz, 5 id.

Cuentos miseriosos, por Amado Nervo, 4.50. 32 encarnado, por Cecilio Benítez, 3 id.

El peregrino del silencio, por Remy de Gurmont, 4 id.

El viento en Castilla, por Eugenio D'ors. 5. Rosas de otoño, por Cecilio Benítez, 3 id.

La linterna de Diógenes, por Alberto Guillen 4.40 id.

El favorito de las damas, por Andrés Guilmán, 2 id.

El espejo irónico, par W. Fernández Florez, 5 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

**SUBASTA**

Tendrá lugar ante el Notario D. José Sica San Cayetano, 1.º del día 30 del que sigue a las 10, por medio de pujas a la llana, del predio denominado Son Lloréns con todos sus anejos, de extensión de 923 áreas 41 centiáreas, situado en el término de esta ciudad, bajo las condiciones que pueden verse en el despacho de dicho Notario todos los días laborables, de la hora 10 a las 14. Palma 10 de Septiembre de 1921.

**Pantalonerías**

Faltan para trabajo en su casa, y oficiales para el taller. Informos, Centro de Anuncios,

**GAUETILLAS**

**Agresión.**—Anoche fué agredido por un compañero de trabajo, un obrero descargador del muelle, en la plaza de San Antonio. El agresor se dió a la fuga no pudiendo ser habido.

**Buques de salida.**—Muy en breve saldrán por Marsella el pailebot «Nuevo Corazón» anclado en este puerto.

La goleta italiana «Victorio Benito» para Oran.

El pailebot «San Rafael» para Gandia.

El laúd «Montrianell» para Tarragona.

**Baile de sala.**—Mañana por la noche en los Hostalets y en la calle de Nuño Sans se celebrará un gran baile de sala, destinándose los fondos que se recauden a los heridos de Africa.

**Exámenes en el Instituto.**—Los exámenes de dibujo (1.º y 2.º cursos), señalados para el día 26, se verificarán el día 24, a las ocho y media de la mañana.

**LAS ISLAS BALEARES.** Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Qnadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografados y acuareselas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

**Sombrerera.**—La joven Srita María Colomet salió anoche para Barcelona y París, donde permanecerá algunos días para efectuar la compra de géneros para la próxima temporada.

**Limpieza de las calles.**—Esta mañana, a primeras horas, la brigada municipal ha procedido a la limpieza de la calle de Colón y plaza de Cort, valiéndose de uno de los bombillos del parque de bomberos.

La medida ha sido en extremo celebrada por el vecindario.

**«La Voz del Pueblo».**—Ha reaparecido en esta capital, el semanario «La Voz del Pueblo», órgano del partido republicano federal de Mallorca.

En su último número anunció para mañana una asamblea general del partido para proceder a su reconstitución.

**Figurines.**—En la Librería de J. Tous se ha recibido una colección de las mejores revistas de modas de Londres, y París, con los últimos modelos en figurines.

**AYGO-FORTS.** Nueva edición aumentada en poesías, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons.

**Nuevo semanario.**—Ha visitado nuestra Redacción el primer número del semanario «El Comunista Balear» órgano de la agrupación comunista palmesana, que viene al estudio de la prensa, según dice en su artículo de fondo a cumplir la misión de divulgar el comunismo y los métodos preconizados por la III Internacional.

Agradecemos el saludo que a la prensa dirige y deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

**Novedades.**—En el rápido de hoy ha llegado procedente de Barcelona y otros importantes centros fabriles de España, la señora Viuda de Ignacio Figuerola, propietaria de los «Grandes Almacenes San José», después de haber adquirido las más recientes novedades para Otoño e Invierno.

En la librería de J. Tous se ha recibido cajas de papel y sobres a precios muy económicos como también estuches en papeles de lujo desde 2.25 a 6 ptas.

Estuches de 25 cartas y 25 sobres 1 peseta.

**Entusiasmo.**—Muy concurridos prometen resultar los festejos que se celebrarán mañana en Felanig, con objeto de allegar fondos con destino a los soldados de Africa.

Tenemos noticias de que son un gran número las señoras y señoritas que se hallan inscritas para postular en la fiesta de la flor.

Igualmente han merecido unánimes elogios los toreros que con igual fin se estoquearán.

**Las carreras de mañana.**—Mañana a las seis de la misma, se dará la salida a los corredores inscritos para tomar parte en la carrera Coll d'en Rebassa, Lluichmayor, Campos, Santañi y regreso.

Esta carrera, como ya saben nuestros lectores, es organizada por el *Veloz Sport Balear* y es uno de los festejos organizados con motivo de la celebración de sus bodas de plata.

Los corredores que tomarán parte en la carrera tendrán que efectuar el recorrido en el plazo máximo de seis horas.

Entre los organizadores e inscritos, reina gran entusiasmo.

**PLUMA-TINTERO,** de oro garantido, marca «CONKLIN'S», la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

**Lluvia.**—Anoche sobre las once aproximadamente, cayó sobre esta ciudad ligera lluvia.

Hoy durante todo el día el firmamento ha permanecido encapotado.

**El Capitán general a Ibiza.**—El próximo lunes, por la noche, saldrá para Ibiza, al objeto de revistar las fuerzas de aquella guarnición, el Capitán general de estas islas, señor Heredia.

Le acompañará en el viaje uno de sus ayudantes.

El general Heredia estará de regreso en Palma el miércoles.

—Por vicisitudes muy comunes en la vida el hombre vese obligado a consumir más energías que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas, desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable.

31 años que el Jarabe de Hipofosfitos Salud, es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen imitaciones. Fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

**Carreras pedestres**

Para el domingo próximo a las cuatro de la tarde están dispuestas carreras pedestres, que tendrán efecto entre los corredores Bernardo Carbonell y Jaime Vaquer, en los terrenos de la Hipica de esta ciudad.

**Comunicaciones de Baleares**

**TERRESTRES**

41 De Palma a Manacor: a las 7.45 y 14.15 y 18.15 (1). Llegada a Manacor a las 10.15, 16.50 y 21.40.

De Manacor a Palma: a las 6.45 (2) y 17.15. Llegada a Palma a las 9 y 19.50.

De Palma a la Puebla: a las 9, 14.15 y 18.15 (1). Llegada a La Puebla: a las 10.45, 16.10 y 20.41.

De La Puebla a Palma: a las 7.15 (2), 11.45 y 17.25. Llegada a Palma a las 9.21, 13.55 y 19.50.

De Palma a Felanitx: a las 7.45, 14 y 18.15 (3). Llegada a Felanitx: a las 10.20, 16.24 y 21.27.

De Felanitx a Palma: a las 6.40 (4), 11.15 (3) y 17. Llegada a Palma: a las 9, 13.55 y 19.50.

De Palma a Santany: a las 7.30, 14.30 y 18.35. Llegada a Santany: a las 9.48, 16.47 y 21.57.

De Santany a Palma: a las 6.15, 11 y 17.5. Llegada a Palma: a las 8.30, 13.35 y 19.53.

De Manacor Artá: a las 10.25 y 17.2. Llegada a Artá: a las 11.50 y 18.11.

De Artá a Manacor: a las 5.30 y 15.40, (5). Llegada a Manacor: a las 6.35 y 17.2.

(1) Este tren los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20.

(2) Los viajeros de este tren que tengan que ir a una de las estaciones comprendidas entre Inca a Palma, a excepción de la de Santa María, deberán aparecerse en la estación a las 8.6.

(3) Este tren solo circula los miércoles y sábados.

# El alma y su estela

La elegía del «Cabrera»

Esta mañana, vagabundeando por la costa me he tropezado con un pescador, antiguo tripulante del vaporcito Cabrera.

Mientras él velaba la madriguera de un pulpo y yo contemplaba los colores del fondo, hemos hablado en broma, y con un dejo de melancolía, de aquel terror de los mares perdido lejos de Mallorca, en aguas de Francia.

La prensa local no ha consagrado al naufragio del Cabrera el recuerdo que éste se merecía.

El Cabrera fue algo muy de Mallorca. Justaponé su nombre al título del vapor por Canalejas, y comprendí que aun hay clases en las cosas de la mar.

Canalejas trasciende a provincia, a entusiasmo de sobremesa de banquete político, a gratitud de empresa naviera. En cambio, el nombre del vaporcito naufragó fue algo popular y alegre como su isla al despertarse en el agua bajo la aurora.

Y no imaginéis que el Cabrera no desempeñara, en su larga vida importantísimas misiones oficiales. Fué muchos años, vapor-correo — ¿habéis entendido?— vapor correo. Transportó, mensualmente, la reducida guarnición encargada de defender la isla contra las escuadras de Inglaterra. Y condujo, cien veces, a los excelentes capitanes generales de Baleares, en visita de inspección. Y tanta confianza inspiraba, que una primera autoridad se empeñó en seguir, a bordo de él, su viaje hacia Inca.

En aquellas travesías memorables, era de admirar la gentileza con que remontaba la Farola del malecón; el orgullo con que remolcaba aquel su gallardete sin fin que le restaba una milla de camino, y servía, a un tiempo, de contrasena de guerra y de bufanda al nostromo.

A esto se redujeron sus glorias y vanidades.

Su vida civil fué más humilde y pintoresca. Excursiones de amor «morganático» organizadas en los reservados de Can Pere Antoni; viajes alrededor de la isla; paseo en torno de las escuadras; expediciones de pesca y arroces pantagruélicos terminados en vomitonas unánimes por culpa del buen vino, o de la mar de fondo...

Y cada dos o tres años, días de reposo en el verdadero del Mollet, mañanas de sol con la panza pintada de minio, bajo el vuelo de las gaviotas que tantas veces le salieron al paso y le siguieron la estela. En sus navegaciones normales, sus maniobras no revestían solemnidad alguna. A la hora de zarpar, el nostromo tocaba la chimenea como si palpase una cafetera puesta a la lumbre. Si le parecía suficientemente caldeada, daba la orden de «Anem!» y, a su voz, desprendíanse las amarras y se embarcaba la plancha por sí sola. Y ya en el puente, el nostromo aproximaba los labios a un tubo acústico que comunicaba con la cocina o con la máquina, y pronunciaba unas palabras misteriosas que tanto podían decir: «¡Máquina adelante!» o «¡Frieme una tortilla!»

Los días de viento propicio... Ah, los días de viento propicio eran días de humillación para el desventurado «Cabrera». Sin respeto a su categoría de «buque a vapor», le izaban un velamen ridículo que lo convertía en algo así como un terrado del Puig de San Pere, con la «bugada» al sol.

Humillación bien inútil por cierto. Ni con velas, ni a tiro forzado, ni en popa se salía el «Cabrera» de su marcha normal. Padecía de asma, conocía la «carretera» y tardaba horas en salir de nuestro horizonte. Si la isla de Cabrera es, según Rusiñol, «allí que no se ve», el vaporcito «Cabrera» fué «allí» que se veía siempre. ¡Tan lenta era su marcha!

El nuevo contrato de comunicaciones marítimas y las ambiciones de la guerra le arrojaron lejos de aquí. Sus últimos propietarios le evitaron la pesadumbre de cambiarse de nombre. Y con su antiguo nombre se ha ido a pique, en un viaje anónimo, como un abuelo rendido bajo una carga excesiva. Ha desaparecido como se debe morir: heroicamente, sin demandar remolque a nadie, sin solicitar auxilio a la Torre Eiffel ¡Un poco de humo, unas burbujas, y se acabó!»

¿Por qué los periódicos de Palma han hecho el silencio en torno del «Cabrera»? ¡Ah, lector! Es que en el periodismo german rencores que perduran más allá de la muerte. Y uno de esos rencores... Escuchadme:

En Mallorca y en el transcurso de mucho tiempo, la primera prueba a que se sometía el reportero novel era la redacción de la gaceta en que se anunciaba el arribo o la partida del vaporcito «Cabrera» «para la isla de su nombre». El deseo de romper con este cliché y la poca eufonia de repetir el nombre de «Cabrera» en pocas regiones, ponían en un aprieto al periodista en ciernes. Unos se daban por vencidos y renunciaban al empleo; otros escribían una «obra maestra» de media columna, que el director condensaba en la forma de costumbre.

Este primer fracaso engendraba nuestro primer rencor; y este primer rencor se simbolizaba en el vaporcito asmático.

¿Os explicáis ahora nuestro silencio?

Miguel Sarmiento.

Se hablaba delante de lord Bolingbroke de la avaricia de que había sido acusado el duque de Malborough y se citaban hechos sobre los cuales se invocaba su testimonio, por haber sido enemigo declarado del duque. «Era un hombre tan grande—respondió Bolingbroke—que he olvidado sus vicios.»

# Los lobos mandan

Según parece, el kaiser se ha escapado de Doorn en aeroplano. Yo opino como los ingleses: el kaiser es inofensivo y no hay cuidado que la noticia sea cierta. El kaiser es incapaz de subir en aeroplano y menos todavía de dirigirse a Berlín.

Cierto, Munich le ofrece un buen refugio. Es la capital de la revancha alemana. ¿Pero que haría en Baviera? Sus antiguos vasallos, los reyes bávaros no lo tolerarían... Y Berlín está lejos y en Berlín hay quinientos mil obreros y empleados que desfilan el domingo último por las calles gritando que la muerte de Erzberger no será el preludio de la muerte de la República.

Este asesinato de Erzberger es una cosa muy triste. No por el hombre en sí, sino por la política que representaba. Personalmente Erzberger era un aventurero de la política; socialista en el comienzo de su acción y católico más tarde, «soñado del Papa y jefe de la fracción clerical».

Antes de la guerra, era partidario de la paz entre Francia y Alemania. En 1913 declaraba ingenuamente que si la guerra estallaba, Bélgica no sería invadida.

Lo que debieron reírse en el Estado Mayor! Durante la guerra, dirigió la propaganda alemana y fué el contrapeso del kaiser, cuando éste apretaba al pobre Carlos de Hapsburgo. Después, cuando el Estado Mayor se declaraba impotente a salvar su ejército, cuando la derrota era efectiva, palpable. Erzberger aceptó el encargo que nadie quería: el de ir a someterse a Foch.

Esto es lo que no le han perdonado los revanchistas, pues, fiel a su última línea de conducta, aconsejó la ejecución del tratado de Versalles y recientemente delegó en el poder, a su amigo el canceller Wirth.

Ha caído víctima de ese terror que reina en Alemania, consecutivo al desastre. Según los intransigentes, hay que buscar al culpable de la derrota. Acusar a los jefes militares es imposible en Alemania. Culpar a los soldados, menos. Para los socialistas el culpable es Hindenburg y sobre todo el funesto Ludendorff. Para los revanchistas fué la Revolución la que desarmó al ejército. De manera que los ejércitos aliados no contaron para nada y el genio de Foch fué vano y los trescientos mil americanos mensuales que desembarcaban inútiles.

Perdieron la guerra... porque no la habían ganado. Es como el que muere por haber perdido la vida.

Ante la muerte de Erzberger se realiza la unión socialistas. Mayoristas e independientes se unen, los primeros con Scheidemann a la cabeza para la conquista del Poder, los segundos por sincero amor a la República.

Pero queda el lastre, el lastre fatal del imperio, lo que ha sobrevivido a la catástrofe. Quedan en pie la diplomacia kaiserista, la figura militar, la administración. Esto pesa en los destinos de la nueva República.

La «Freiheit» decía, hablando del asesinato de Erzberger: «Es culpa nuestra porque fuimos demasiado humanitarios durante la Revolución, porque no supimos ni quisimos fusilar en masa a ministros, diplomatas y generales. Hoy no nos es torbarían.»

Quizás el órgano de los socialistas tiene razón. El terror hizo durar la Revolución francesa y Lenine, hoy, renueva el ejemplo... Ser humano con los lobos es exponerse a ser comidos...

B. Galderón Fonte

# De la pantalla

Los grandes films

Dentro de pocos días se inaugurará la temporada de Cine en el Teatro Principal de esta localidad preparándose la Empresa a darnos a conocer las más grandes creaciones de la cinematografía.

El programa como de costumbre será alternando las proyecciones de los films de la Bertini, Menichelli, y otras italianas con los de las estrellas americanas Dayton, Talmadge, Mari Pickford, Fairbanks y otras.

Una de las primeras películas de arte que se proyectaran, será *Marion* por la Bertini.

En el Lírico se preparará también la proyección de grandes films siendo el primero de ellos *Mattias Sandorf* novela cinematográfica en cinco lecturas basada en la popular obra de Julio Verne.

A esta película seguirá el *coloso* del cine, la gran película dividida en ocho tomos titulada *La dueña del mundo* la más portentosa creación del cine, no superada aun por ninguna casa.

Con estas serie alternarán la película *cabista*, *El gabinete del Doctor Caligari* que por su originalidad se espera con gran interes y otras de reputadas marcas.

El cine lírico

M. Jean Nougés, el autor de «Quo vadis?», respondiendo a la pregunta que el diario parisense «Comedia» le ha hecho acerca de sus proyectos para la próxima temporada, ha dicho:

«No tengo más que un proyecto de Cine Mixto, y me sería difícil dedicar mi atención a otros, porque éste me obligará a ir de París a Londres, de Londres a Barcelona, probablemente a Nueva-York y a Chicago.»

El primer espectáculo, que se dará en el Hippodrome Gaumont-Palace el 21 de Octubre, será «Le Messenger de la Victoire», gran escena lírica evocadora de la grandiosa figura del corredor de Maratón.

No obstante lo expresado, si puedo encontrar por fin los dos intérpretes que

deseo, la comedia musical que tengo escrita se dará en París este invierno. Si no, esperaré todavía; no tengo prisa.»

El casamiento de Talmadge

Natalia Talmadge y Buster Keaton contrajeron matrimonio en el magnifico hotel en que reside la hermana de la novia. Mrs. Joseph Schenk (por nombre más conocida Norma Talmadge), en Bayside. Sirvieron de damas de honor a Natalia sus dos célebres hermanas y al matrimonio, aunque realizado en familia, asistieron los más prominentes miembros de la alta vida cinematográfica, y no pocas celebridades de la política, de la escena y de la alta industria de los Estados Unidos que tanto han demostrado admirar a las tres ya famosas hermanas.

El nuevo matrimonio partió para los Angeles, donde ambos conyuges dedicarán inmediatamente a impresionar una película en que las incidencias del «plot», permitirán aparecer ante el público, como una verdadera y feliz pareja de enamorados.

Una sombrilla histórica

Alice Brady, la celebre estrella de la Realart, posee una valiosísima sombrilla con la que aparece en la nueva cinta «Fuera del coro».

Esta sombrilla perteneció a la emperatriz Eugenia, habiéndola adquirido Alice Brady, a una de las damas de la difunta soberana. El mango de la sombrilla es de concha de tortuga y marfil, con incrustaciones de diamantes. La tela es de encaje rosado.

Ignoramos que precio pagó Miss Brady por esta reliquia; pero suponemos que pagaría una de estas fantásticas cantidades con que los americanos compran los más valiosos objetos.

Un hombre con cien caras

Un hombre con cien caras es George Fawcett, veterano del teatro y de la pantalla, el cual, al haber filmado «Peter Ibbetson», en los estudios del Oeste, añade a su larga lista de caracterizaciones aquella del mayor Duquesnois.

Mucho tiempo, casi toda su vida, se la ha pasado estudiando caracteres difíciles, complicados y sorprendentes. Esto le ha dado a Fawcett un tacto y una originalidad que muy pocos actores han alcanzado; pero él se «disculpa», de sus buenos éxitos diciendo que sus rasgos fisonómicos son los que motivaron sus triunfos, y que sus primeros esfuerzos fueron secundados. «Eso es todo», termina asegurando con modestia que le honra.

El hecho de que ninguna de sus facciones, como los ojos o la nariz, la boca o los oídos, sea de marcada prominencia, aunque es cierto que todas son correctas hace posible y fácil para el representar casi todos los caracteres que se le proponen, excepto aquellos de galanes que su edad no le permite simular.

Este actor ha pasado por toda la escala de caracteres, representando hombres de todas las razas que se ven en el teatro y en el cinematografía. En «Sentimental Tomaso», apareció como un viejo y rudo escocés. Un mes más tarde representó el papel de un varón de finanzas, y antes de que otro mes pasar fué visto y admirado como un siciliano. Pero nunca ha hecho el papel de un joven y apuesto héroe. Su enorme constitución siempre le ha impedido representar este tipo. Fué uno de los secretos pesares de este excelente actor el que nunca haya podido desempeñar papeles de joven amante, cuando la iniciación de su carrera en el teatro, en la época florecida de las ilusiones amorosas.

Cierto fraile estaba jugando a la pelota con Francisco I contra varios nobles y dió un raquetazo tan certero que decidió la partida en favor del rey. Este dió admirado: «Ese es un buen golpe de fraile.» «Señor—respondió finalmente el fraile—será un golpe de abate, cuando quiera vuestra majestad.» El fraile obtuvo una abadía que vacó tres días después.

# AMOR

Ruben Darío

El amor está en las rosas las rosas son el amor, Cupido anda entre las cosas y hace de ellas una flor.

A veces despierta un nido, y a veces se va a vagar, y anda en el viento, en el ruido en el bosque y en el mar.

Hace despertar los truenos y hace rugir los leones, y forma jardines buenos dentro de los corazones.

Es la voz, la voz errante, que no encuentra su vocablo, y expresa al ángel flotante, o expresa al prófugo diablo,

Se extiende, se propaga, se multiplica, se vierte, y es profunda, triste, vaga, toda vida o toda muerte.

Anda herrante un silfo extraño que llena mi alma invasora con las perlas de la hora y los diamantes del año.

Ya al silfo le he visto, y es todo perlas y brillantes. Las perlas se llaman: antes, y los brillantes: después.

# LA CORTE DE LOS TOREROS

Quiero consagrar un capítulo del pequeño libro de mi vida a la torería.

¿Para qué? Pues sencillamente para enseñanza de los chicos mal de las casas bien; niños góticos, aristócratas y chulones, postineros de todas las categorías, y hasta políticos y padres de la Patria, que hacen pública ostentación de su trato con los toreros.

También yo he cultivado la relación con este mundo de la sociedad española.

Por cierto que a propósito de mi resonante amistad con un famoso diestro, un periódico me ha lanzado al rostro este fatigazo: «Ni el senador podía llegar a más, ni a menos el torero.»

La frase es todo el proceso de los hombres públicos, que no saben ver que la «vil baraja» y las corridas de toros son las causas de la decadencia de España, de la incivilidad reinante de las muchedumbres, incluyendo en ellas a la gente chic y al gran mundo.

En general, hechas las debidas excepciones, la torería ha sido ya pintada de mano maestra en «Sangre y Arena», de Vicente Blasco Ibáñez, al personificar la gente de coleta en aquel mataor casi analfabeto, que no conoce apenas, ni sabe nada, de la corte de aficionados y admiradores que le rodea, zarandea y adula, para todos y cada uno de los cuales no tiene más que un saludo, una frase y un tema invariable de cortesía y conversación.

«La familia, güena». Después de cuya preguntita se queda callado, oyendo las tonterías de los demás, fumando o bebiendo, hasta la hora suprema de... matar.

Lo interesante de la torería «es su relación con el majerío.»

Lo mismo que el «uniforme», el traje de luces, ejerce una sujeción fatal sobre el eterno femenino. La urraca se ha dejado siempre deslumbrar por lo que brilla.

Mi amigo del alma—«Maravillas»—, ha eclipsado las hazañas gloriosas de Don Juan.

A su lado, lord Byron habría pasado desapercibido en Málaga, Cádiz o Sevilla. Ni la hermosura de su rostro, ni su elegancia natural, ni la farsa sugestiva de sus aventuras, toda la luz de poesía que iluminaba su amplia frente genial, habrían bastado para competir con Joselito.

Este, con su «Epistolario amoroso», podría haber formado una biblioteca. Su correo puede compararse al de los ministros. Para contestar las cartas de amor necesitaría un negociado especial.

No las lee todas «Maravillas». De ellas hace una selección. Separa invariablemente... una, la deseada, la que no leerá «nada», la carta adorada, que le hace feliz y llena sus ojos vivarachos y maliciosos de lágrimas de ternura.

¿Las otras? ¡Ah, las otras! Si las interesadas, golfas o linajudas, frívolas o románticas lo supieran! Casi todas van a manos del mozo de estoque.

Parritas, Chuti e intendente, en una pieza, las ve, las clasifica y las contesta, por su cuenta y riesgo, con la espacuitad y ortografía «naturales» del jaacardoso secretario de su majestad el Torero. Este sólo se digna pasar los ojos por aquellas misivas, que le hacen reír ruiden platisia a su vanidad de conquistador irresistible.

Yo no sé si D. Juan se ha hecho torero, o si el torero es el último D. Juan. Pero lo cierto es que detrás de cada barbilana se encuentra un matador, y que en toda conquista sensacional hay una... coleta.

En cuantas aventuras galantes trascienden al público, se reflejan los mágicos resplandores del traje de luces. Es la apoteosis triunfal de la torería, ante lo que es fuerza proclamar que reina y gobierna en España su majestad el Torero.

Sueñan, en otros países, las niñas, con el príncipe apuesto y gentil, que casar con ellas.

Nuestros colaboradores

# CHARLA

Las fiestas de hogajo

La sacra tradición ha palidecido entre retazos de percalina y en un marco de intenso flamenquismo durante el ya transcurre ciclo de fiestas callejeras.

Fiestas tales no pueden ofrecernos el encanto que tuvieron en las pasadas centurias. Hoy no podemos comprender como colmaban las aficiones y los gustos de nuestros próteritos concudanos los antiestéticos catafalcos, la gaita el tamboril, las insípidas cocas, los boleros con su eterno ritmo... Un programa cursi de festejos infantiles, como dirían quienes le inocularon un modernismo noño.

Con todo, el ciudadano actual desde la cumbre de su elevada imaginación otea más apilios horizontes. Lo que ayer fué el desideratum en cuestión de festejos populares, hoy es una pobrería sino es un ridículo. De aquí se sigue que el programa caduco, de murga, de baile, coletes y bengalas requiere una honda transformación.

La tradición no puede conservarse incólume, como un grato recuerdo, sino que ha de empalmar con estos tiempos si quiere conservar su cetro de oro. Las chirrimías y las piruetas no responden a nuestros gustos.

Diránme, sin embargo, que la gente acude a tales fiestas. Si, cierto, como también concurre al paseo del Borne, a los casamientos, a la salida de los vapores, a

¿Pero aquí? Aquí, desde la modistilla, con falda de percal planchada, hasta la gran dama, envuelta en finos encajes de Flandes, y en ricas pieles, pasando por la entretenida de portin, bien alajada y recién alhajada, no hay «niña bonita», que no sueñe con los andares serranos de un mataor... la moda.

Para ser algo o para ser alguien—aquí—hay que ser diputado o torero. El que por no tener un «acta», no puede decir con énfasis: «mi distrito», o por no lucir coleta hablar arrogante de su «cuadrilla», no es nada. Pertenece a la vulgar innumera familia de Don Nadie, de la que son miembros casi todos los hombres de valer, de ingenio y talento, periodistas inclusive.

No os hagais ilusiones, chicos de la Prensa, mis compañeros. Si Capido sonrie a vuestra gallarda juventud, los sinvergonzones que pasean por doquier cuanto Dios les dió, prestarán a vuestra pluma brillante la retorcida coleta del más vulgar matarife.

Espirituales crónicas, repletas de gracia, exquisitas «causeries», deleitosas e instructivas, artículos llenos de bellezas literarias o de sabias enseñanzas, ¿qué sois al lado de una gran faena, ceñida y perfilada, en el terreno mismo de la «verdad cañi»?

En la plaza es donde el matador «flecha» los corazones. Allí se preludian sus idilios, comienzan sus conquistas, se conciertan sus citas de amor.

El torero sale... mira... y vence. En las barreras y tendidos, en las delanteras y en los palcos se agitan los senos palpitantes de las hembras. Una ráfaga de deseo encendiéndolas e ilusionándolas, forjó el capricho audaz de la cañi por el gachi. La emoción del peligro idealiza al matarife, convertido en «héroe», y a impulsos de las violentas sensaciones de la «bregala» «ángeles caídos» tienden sus alas hacia el diestro triunfante.

Vanidoso, de por sí, el torero, no repara en medios. En todo caso, la perspectiva de las siete mil del ala, asegurará su obra de sensación. Toda mujer es suya, por virtud de aquella regla de mal vivir que hace exclamar a los franceses poco aprensivos en materias de fidelidades femeninas: «Las amigas de nuestros amigos, son nuestras amigas.»

Nadie como el torero sabe practicar esta honestísima tolerancia. En su corte, aficionados y admiradores han de pagar tributo a los fueros imprescriptibles del matador. Es como si el derecho de perna no se hubiese abolido para la gente de coleta.

Tú, amante confiado, que sítuas, orgulloso de tu pareja, a la amigueta mimada en la propia barrera del 9, para contemplar más de cerca la gentileza y bizarria, la gloriosa faena del matador, no sabes cómo las gasta su majestad el Torero.

¿Ha mirado a tu tesoro? Pues despiédele de él, pues ya está pensando el diestro en dejarte compuesto y sin novia, y sobre aplaudirle y darle las gracias por haberte ofrecido el capote redorado y magnífico, le tendrás que convidar y llevarle en auto.

¿Es ese torazo, berrendo en negro, de aflados y enormes cuernos? En cuanto ha salido del corral se ha parado ante «tu niña».

¿Escuchas sus berridos? Pues la está diciendo: «¡Ole tu cuerpo serrano, princesita de la plaza, la de los claveros rojos, reina de la gran fiesta flamenco, por derecho propio de tus ojazos negros y de tu mantilla blanca, no le hagas caso a ese «tío» con coleta, que a mi me va a matar de un... bajonazo, y a ti de un... desonajazo, cachito de cielo de los Madriles. No te dejes deslumbrar, chiquilla resalada, y zandunguera por los explotadores de la corte de los toreros.»

Emilio JUNOY.

(Ex-senador del Reino)

las sesiones del Ayuntamiento, siempre a caza de distracciones, puramente. Y yo tengo para mí que aun en las expansiones públicas cabe alguna función educativa.

No debemos repudiar el holgorio y el buro, que harto triste es el cotidiano vivir; pero deben hacerse las cosas bien y mejorarse las costumbres que marchan paralelamente al progreso.

Finalmente, creo (sospecho que antes de ahora un periódico local dijo algo parecido) sería lo más conveniente para sumar actividades y recursos que todas las fiestas callejeras se celebrasen bajo égida del Ayuntamiento en la misma época del año, durante las ferias y fiestas que organiza nuestra Corporación municipal. Así se conseguiría mejorar el eterno programa y que una ola de alegría se esparricara por todos los ámbitos de la urbe.

¿A qué no es posible cosa tan hacederal?

M. Mora Guasp.

Chascari llos

El coronel a su asistente: Te he dicho que me limpies las botas y no me has hecho caso. El asistente: Si las he limpiado, mi coronel. El coronel: ¿Que vas a limpiarlas, si estan hechas un porquería! ¿Las has limpiado con paciencia? El asistente: No, mi coronel; con betún.

Cristina, reina de Suecia, después de oír una arenga cuya extensión la había molesto, fue rogada por M. Voisin para que manifestara su satisfacción al que había hablado. «Eso es muy justo—dijo—, aunque no sea mas que porque ha terminado.»

Nuestros colaboradores

# POR TIERRAS DE IBERIA

## PORTUGAL

### LISBOA

**Su bella entrada—Na Baixa—Importação e Exportação—Bancos—Compañías de Seguros—El Paéiro.**

Una de las poblaciones que, desde mi juventud, tuve vehementes deseos de visitar, fué Lisboa; pero, situado en estas Islas Baleares, siempre me pareció que aquella capital lusitana estaba a mucho más de doble distancia de mí, de la que hay entre Mallorca y París. Así que, ir a París, es cosa relativamente fácil para los baleares y aún para todo español, no sólo por el menor trayecto (para los orientales de España) sino por la atrayente sujeción que ejerce, en todo espíritu medianamente culto, la luminosa capital intelectual del mundo. Pero, aún después de haber visitado París, persistió en mí el deseo; y aumentó, luego notablemente, al ver la gran convulsión política que, en Portugal, obró el milagro de convertir el secular régimen monárquico de una casta privilegiada, en el democrático de una República, regida por un magistrado hijo del pueblo, elevando a éste, en su representación, a su propia soberanía.

La llegada a Lisboa, por tierra, es semejante a la de Oporto; se llega a la estación del Rocio, en el centro de la ciudad, por un túnel, y produce el mismo efecto que si hubiese estado uno confinado en una habitación oscura y, de improviso, le abrieran las puertas de los balcones. Pero la verdadera entrada de Lisboa es por el mar: pues allí el Tajo tiene tal anchura, cerca ya de su desembocadura, que es como si se estuviera en el mar libre. Unas amplias graderías de granito conducen a la plaza do Comercio o de los Ministerios, por hallarse en ella todos ellos.

Es una grandiosa plaza cuadrada aporcionada en tres de sus lados, quedando libre el que da al Tajo. Se halla en su centro un monumento muy recargado de figuras y animales, que es rematado por la estatua ecuestre, en bronce, del rey Joseph I. En el lado frontero al río hay un hermoso y suntuoso arco de piedra, con bellas figuras esculturales decorativas, que da entrada a la gran ciudad por la simpática *rua Augusta*. Paralelamente a esta se extienden alternativamente, por ambos lados, la *rua Aurea* y la *rua da Prata*, la plaza do Municipio, con el majestuoso palacio del Ayuntamiento, que comprende toda una manzana y las *ruas da Almada* y *dos Figueiras*. Traspuerto este paralelogramo (con calles transversales) se llega a la renombrada plaza do Rocio—que es como si diéramos por su movimiento y por su espacio—como la Puerta del Sol de Madrid (bastantemén extensa). Están situadas en esta plaza, dos fuentes monumentales y, en medio de ellas, un inmenso monolito que sostiene la gigantesca estatua del rey Don Pedro IV. Hállase en frente el Teatro Nacional, y luego, saliendo hacia la izquierda, la Estación del Rocio con una suntuosa fachada de estilo manuelino. (1)

Se extiende a continuación, la gran *Avenida da Liberdade*, de una anchura como el Paseo de la Castellana, presidida su entrada por el Obelisco de la Libertad, en conmemoración al 1.º de Diciembre de 1640 en que Portugal se hizo independiente; simboliza este hecho, culminante de su historia, una estatua en bronce, de un hombre roto y fuerte, semi-desnudo, que ha roto una gruesa cadena, quedándole aún dos trozos, uno en cada mano. El monumento es de época relativamente reciente—como la misma gran Avenida y es de buen gusto artístico. ¡A cuan tristes comentarios se presta para los españoles su contemplación! Termina la Avenida con una gran Rotonda, y va siguiendo luego, la parte nueva de Lisboa hasta llegar al Campo Pequeno en donde se halla la Plaza de Toros, y después se llega al Campo Grande, en donde se extiende un frondoso Parque denominado de Eduardo VII.

Este diámetro, desde el Tajo hasta Lumiar, posterior al Parque de Eduardo VII, tendrá unos quince kilómetros de extensión.

Todo lo descrito constituye lo que llámase vulgarmente *na Baixa*, la parte baja y llana de Lisboa. Mas, se empina luego en dos vertientes por ambos lados, a una altura extraordinaria. En *na Baixa*, y en las primeras calles mencionadas, además de otras transversales, está situado todo el comercio; los grandes Bancos y casas bancarias y cambistas, las grandes tiendas y almacenes de modas, sastreías, zapaterías, joyerías, hoteles y restaurantes y muchos teatros y animatógrafos. (2)

Lisboa es un centro comercial mundial de primer orden. Poseyendo Portugal extensos territorios coloniales (3) se desahallan en la capital de la metrópoli, grandes negocios de importación y exportación; de productos del país y manufacturas del extranjero para sus colonias y de los productos coloniales para Portugal y el extranjero; y en *na Baixa*, singularmente en el extenso paralelogramo citado, aparte de los edificios ocupados en su totalidad, por los grandes Bancos, extensos almacenes, (4) hoteles, comercios diversos, casi todos los pisos están destinados a despachos y escritorios de negocios de *Importação e Exportação*, para cuyos locales se pagan sumas crecidísimas de alquiler y cantidades increíbles por traspaso. Entre los principales Bancos instalados en Lisboa—y en esta misma parte de la

ciudad—figuran: el Banco de Portugal, el Banco de Lisboa e Açores, el Banco Colonial, el Banco Comercial, el Banco Economía Portuguesa, el Banco Industrial Português, el Banco Internacional, el Banco Espírito Santo, el Banco Nacional Agrícola, el Banco Auxiliar do Comercio, todos ellos con su domicilio social en Lisboa, y luego muchos otros que son Sucursales de Bancos extranjeros de Francia, Inglaterra y el Brasil, siendo notable que no existe Sucursal alguna de ningún banco español. Entre los banqueros particulares, son los más importantes las casas de Pinto e Sotto Mayor, Nunes e Nunes, Dias, Costa e Costa, Fonseca, Santos e Vianna, José Henriquez Totta e C.ª, Borges e Irmao, Chewin, Moura e Companhia Lda., etc., con numerosos cambistas.

También funcionan en Lisboa un número extraordinario de Compañías de Seguros—pasaban de ciento las establecidas en 1920—la inmensa mayoría de ellas lisboenses; han desaparecido ya algunas, pero aún quedan muchísimas, de las cuales, exceptuando unas veinte, puede decirse que tendrán forzosamente que desaparecer las demás. La fundación de su inmensa mayoría, no obedeció a las necesidades de la plaza, ni aún de la nación—incluyendo sus colonias—sino a ambiciones de medro personal de individuos que constituían un núcleo de adhesiones y formaban un Consejo de Administración, llamando empleados, más o menos técnicos, de otras Compañías más antiguas. Los negocios marcharon viento en popa mientras se cobraron premios sin ocurrir ningún siniestro de importancia; pero fatalmente, inevitablemente, ocurrieron los siniestros, y entonces, como el capital había sido dilapidado en lujos de mobiliarios e instalaciones costosas, en anuncios

numerosos y carísimos, en acciones preferentes liberadas, en gastos de las direcciones y del personal, aquellos siniestros quedaron sin ser indemnizados, hubo gastos consiguientes en los Tribunales, y de ahí las disoluciones y las quiebras de las que, con tan mal asentadas bases funcionaban. La lección y la selección van siendo provechosas, y las Compañías que van quedando, después del naufragio podrán ofrecer mayores garantías, probablemente, a sus asegurados.

El puerto de Lisboa es uno de los más importantes del mundo. Rivaliza con la grandiosa vía de Vigo, por su gran extensión y anchura, porque el Tajo, enfrente de la *Praça do Comercio*—entrada marítima de Lisboa—tendrá quizás más de cinco kilómetros de orilla a orilla, (1) y su corriente es absolutamente mansa y tranquila. Anclan en sus aguas buques de alto porte de todas las nacionalidades, pudiendo albergar, a un mismo tiempo, diversas escuadras por numerosas que sean. Sus vastísimos muelles desde os *Caes* (2) do *Sodré* hasta o *Peço do Bispo*, tienen atracadas cientos de cientos de embarcaciones de todos tamaños, y tendrán, seguramente, seis o siete kilómetros de extensión.

Lo dicho podrá dar la medida del inmenso tráfico comercial de esta capital de la República portuguesa; pues, no solamente lo favorece su magnífica situación geográfica para el gran comercio internacional, sino que a ello concurren poderosamente sus vastísimos territorios coloniales en la India, Timor, Moçambique, Angola y Guinea, con las islas de Cabo Verde, Madeira y Açores.

De ello están tan ufanos los portugueses que siempre que viene el caso, no dejan de decirnos a los españoles: *“O território de Espanha é muito maior do que Portugal, mas nos temos as Colónias”*,....

Manuel Cirer

- (1) Los vapores que lo cruzan invierten 40 minutos en la travesía.
- (2) *Caes*—muelles.

### CUENTOS DEL SABADO

## El asegurador galante

Tal vez os acordéis de un robo que se cometió el 10 de febrero de 1920, en el tren de Saint-Germain No hizo gran ruido el suceso. Los robos en los trenes no se taban de moda todavía, y los graves acontecimientos económicos embargaban por aquel entonces la atención pública.

Sin embargo, todos los periódicos de la mañana publicaron el suceso en cuarta plana en la sección de «Última hora».

La baronesa de H se había quedado dormida en su departamento en el que viajaban también desde Saint-Germain dos jóvenes a los que ni siquiera se dignó mirar con atención. Al llegar a la estación de Saint-Lazare, estaba sola, y su saco de mano había desaparecido. No contenía más que la friolera de un paquete de billetes de banco y muchas joyas.

El mismo día en que este suceso se dió a conocer al público, un criado anunciaba al cajero principal de la Compañía Hermes, que aseguraba contra el robo, a la baronesa de H, que deseaba hablarle.

La Sociedad es una casa muy seria, que ocupa un hermoso edificio en el boulevard Haussmann.

Ya en el despacho, la baronesa, que era joven y atrayente, se dió a conocer y presentó los diarios que daban cuenta de su desgracia. Al mismo tiempo presentó una póliza de seguro que había contratado hacía ocho años. El empleado le dijo que, a su juicio, puramente personal, el asunto no presentaba dificultad alguna, y que se le pagaría sin poner inconvenientes.

—Sí, pero ¿cuándo? El saco de mano no contenía sólo joyas, sino también un fajo de billetes que constituía el único dinero de que ahora puedo disponer. Los había retirado ayer del Banco, porque saigo esta noche para Niza. Ya tengo reservado el billete del tren.

—Se le enviarán a usted allí los fondos—dijo amablemente el cajero. La casa por su propio interés procura siempre pagar lo antes posible, con objeto de que sus clientes puedan decir por todas partes a sus amigos y conocidos que no retrasamos el cumplimiento de nuestro deber. No obstante, hay que llenar ciertas formalidades, que requieren unos ocho días.

—¡Ocho días!—dijo la señora que parecía estar desesperada.

—¿Y no había medio de abreviar esos trámites?

—Señora, puede estar usted segura de que haremos todo lo posible por complacerla, y si hay medio de ganar cuarenta y ocho horas...

—¿Qué fastidio! Precisamente ahora no hay nadie de mi familia en París.... ¿Podría ver al director?

—Precisamente está en ese despacho el administrador general, Todo lo que yo puedo hacer por usted es presentarla a él.

El administrador general era un caballero elegante, ya no joven; pero tampoco viejo. Sus cabellos encarecidos prematuramente, venían de muy lejos a adornar de modo artístico la parte superior de su cabeza. Era algo duro con el personal; pero amable en extremo con los clientes.

Escuchó atentamente a la joven y examinó la póliza con detenimiento. La baronesa no había llevado los recibos de las primas, porque creía que el cajero podría comprobar que habían sido pagadas con regularidad.

—Para probarle a usted el buen deseo de la Compañía se le llevarán esta tarde a su casa los cuarenta y cinco mil francos...

—Bien..., muy bien... En ese caso voy a telefonear al portero que abra mi piso, porque mis criados han salido ya previamente para Niza... Iré a esperar a nuestro criado en mi domicilio.

—Perdone usted que le cause esta molestia—dijo el administrador.

—Eso no representa nada... Tenía que ventilar algunos asuntos..., haré los que buenamente pueda. Eso es todo.

—¿No queda usted satisfecha del todo?

—Sí, señor sí—dijo la joven.

—Vamos a ver, vamos a ver si hay medio de evilarle a usted ese perjuicio. Señor Mingón—dijo al cajero—, tiene usted en caja lo suficiente para pagar a esta señora?

El cajero se quedó pensativo.

—Puedo darle un cheque... La señora podrá cobrarlo aún antes de medio día....

—A no ser que mande usted a alguien al Banco.

—Iré yo misma—dijo la baronesa.

—No se moleste usted... está a dos pasos de aquí... Mandaremos un empleado mientras el señor Mingón hace que le extiendan a usted el recibo.

La baronesa se quedó sola con el administrador y le hizo todo el relato de su pernice: como se quedó dormida a poco de salir el tren; su asombro al llegar a la estación de «Saint-Lazare» cuando se dió cuenta de que había desaparecido el saco de mano. Apenas hubo terminado la narración cuando se presentó el cajero con los billetes y el recibo que debía firmar. La baronesa H... firmó.

—Y ahora tendrá más cuidado—dijo guardando los billetes en sitio seguro.

Y salió deshaciéndose en frases de agradecimiento.

—Así es como se acredita una casa—dijo el administrador al cajero—.Este rasgo de generosidad es el mejor reclamo que pueda hacerse.

Por la tarde los periódicos dieron detalles más extensos del robo cometido en el tren de Saint-Germain. Cuando el cajero pasó la vista por el diario que le llevaban a las cuatro de la tarde se estremeció desde la punta de los pelos hasta los pies.

La baronesa detallaba todos los objetos robados: joyas, billetes del Banco, una

cartera... La cartera contenía una póliza de seguros contra el robo...

—¿Qué significa esto?—se preguntó el cajero—, ¿Nos ha presentado la póliza esta mañana?

Llevó el periódico al administrador.

—¿Qué significa esto?—dijo también el administrador.

Y se apoderó de él una vaga sospecha.

—No diga usted nada por ahora, señor Mingón. ¿Está aún mi coche a la puerta?

—Creo que sí...

Diez minutos después llegaba el administrador a casa de la baronesa de H.

—Sí—le dijo el portero—, la pobre señora está completamente trastornada por lo que le ocurrió ayer... Ha venido el médico... Se ha puesto mala.

—Sin embargo esta mañana ha salido...

—¿Qué ha de haber salido...? Creo que está en la cama todavía... No sé si podrá usted verla...

Pudo verla, y la encontró completamente cambiada. Representaba por lo menos diez años más, había empequeñecido y ninguno de sus rasgos fisonómicos recordaba a la hermosa visitante de la mañana.

... La Compañía no dió parte al Juzgado y pagó de nuevo íntegramente la cantidad a la verdadera víctima. Y hasta creo que el administrador pagó de su bolsillo una buena parte. Pero pidió que sobre todo se guardase silencio sobre el asunto.

Pero no por eso dejó de pensar con tristeza algunas veces, en aquella joven ladrona, que no se contentaba sólo con apropiarse las joyas, sino que se las había pagado por la casa aseguradora. Debía ejercitarse en imitar la firma antes de ir a cobrar...

—Y pensar—dijo un día el cajero—que si hubiese yo insistido en que le llevasen el dinero a su casa...

—Era un excelente reclamo para la Compañía abonar inmediatamente el importe...

—¡Pues ni de eso podemos aprovecharnos siquiera!

Pensaba que aquella hermosa mujer le costaba a él personalmente veinticinco billetes por un cuarto de hora de conversación, completamente respetuosa. No era bastante filósofo para pensar que aun le habría costado mucho más dinero si los azares de la vida los hubiesen colocado con frecuencia frente a frente.

Tristan Bernard

## Origen del vals

En un artículo del doctor Fernando Scherber, publicado en «Die Neue Freie Presse», de Viena, se expone la curiosa historia del vals.

«En su forma actual—dice el articulista,—se presentó este baile en 1785, si bien muchos años antes habían llegado a ser populares otros bailes análogos, basados en el mismo principio—«walsen»,—o lo que es lo mismo, dar vueltas.

El 17 de noviembre de 1776, se estrenó en Viena una ópera de Vicenzo Martins, titulada «Una cosa rara». En ella se presentó un baile llamado «Langaus», y éste era nada menos que el vals, que de seguida invadió las plazas públicas y los palacios, poniéndose de moda en poco tiempo.

Hablando de los primeros vales que se compusieron, dice el escritor:

«Basta para dar una idea de la popularidad que el vals alcanzó por aquella época, recordar que no respetó la clausura y recogimiento de los monasterios, pues hasta un franciscano, seducido por la fascinadora novedad, no pudo resistir a la tentación de componer un vals delicado y alegre que se publicó en 1790.»

## Impuesto a los solteros

La Cámara de representantes de Georgia compuesta quizá de hombres felizmente casados, ha aprobado una ley que pone un impuesto de cinco dolares por año sobre cada persona que tenga en el estado más de treinta años y permanezca soltero. Un proyecto para imponer un impuesto de 100 dólares sobre todos los solteros y solteras, y 500 dólares sobre todos los matrimonios que tengan tres años de casados y ningún hijo, fueron considerados demasiado exagerados.

Un impuesto de cinco dólares por año probablemente no tendrá efecto apreciable sobre el número de matrimonios, los legisladores probablemente lo adoptaron como buen medio de producir rentas, expresando al mismo tiempo la conveniencia del matrimonio. Tales planes para estimular los nacimientos se han sugerido en ocasiones, pero hasta aquí no se habían tomado en serio.

Será interesante observar si el Senado le da aprobación al proyecto, como las Cortes discrepan en la materia. Un principio similar es parte de las leyes de impuestos federales y de algunos Estados desde que se hacen exenciones a las personas casadas y a los padres. Esto es un concepto de que las personas casadas requieren mayores rentas y fundándose en ello puede defenderse el proyecto de Georgia.

El impuesto anterior estuvo vigente hace más de veinte siglos en la antigua Roma, pero al fin fué desechado.

Un escribano fué llamado por un enfermo para hacer testamento. Después de estampar las formu las de costumbre, dijo el enfermo:

—Declaro tener seis hijos.

El escribano sentó sus nombres por orden cronológico.

—Dejó dos mil fanegas de tierra.

—¿Dónde?—preguntó el escribano.

—En el patio de esta casa.

—¿Esta usted loco!

—Que caven, y verán si no me quedo corto aún. Item: es mi voluntad...

—Continúe usted—dijo el escribano.

—Dejó la huerta de la Alcaldía, sita en...

—¿Qué dice usted?—dijo el escribano—Esa huerta es mía, y muy mía.

—No parece sino que se la quiero yo quitar! Digo que la dejo, y es cierto. ¿Me la llevo yo acaso?

El escribano cogió sus papeles y se marchó a escape.

## LOS DOMINGOS DEL BORNE

Antonio Cabar

*Son las ocho, la hora del paseo, la hora del postín, de las toailetas, la de hacer de las suyas las coquetas y la hora del dulce tijereo.*

*Una ex-ingénma niña rodillera escucha las tonteras de un cadete, mientras al lado suyo un mozabete declara a otra su pasión primera. En las filas de sillitas alineadas ensayan las de treinta, aún añidadas por la moda y el arte, hallar el medio de encontrar uno que las mire en serio. Y en tanto, las mamás pasan revista, juzgando la labor de la modista.*

*Son las once, la hora del vacío, repartidos algunos remolones, los mozos que recojen los sillones y algún que otro cenador tardío. Dos gansos recostados en diez sillitas bostezan y se aburren elegantemente. Se dejaron miraron un rato antes y han lucido en el flirt sus maravilla, evitando de paso los quereres porque están ya cansados de mujeres.*

*Resúmen: ilusiones, tijerazos y vanidad de trapos y relazos, Luego, en la obscuridad envuelta en calmas, algún cruce de un bullo con dos almas.*

## Para las Damas

### La salud y la belleza

La salud es un factor importantísimo de la belleza; no puede haber hermosura sin equilibrio de la salud. Esta influye directamente.

La anemia por ejemplo, destruye por completo toda la alegría, plácida y tranquila de un cuerpo bien equilibrado. La piel pierde su frescura y lozanía, la mirada adquiere aspecto melancólico las fuerzas se debilitan y quebrantan, el paciente pierde por completo la animación y buen humor que son las características de la belleza.

La obesidad es una ligera enfermedad que deforma y destruye toda armonía del conjunto.

Del mismo modo que no puede haber belleza sin esbeltez, tampoco existe la hermosura sin la salud equilibrada. Es necesariamente útil que toda mujer cuide de su salud y de su tipo. Formar y perfeccionar un cuerpo es menos difícil de conseguir de lo que a primera vista parece; pero en cambio, conservar la salud parece de fácil ejecución y es tarea algo compleja. Para conservar la salud es necesario un régimen sano y ordenado.

Muchas veces, lo primero que llama la atención en la mujer es la silueta, cuando resulta bonita y agraciada, pero si es desgarrada y sosa, pierde todo su encanto, aunque examinada detalladamente, su rostro sea bonito, sus manos muy bellas, su cutis nacarado, los pies elegantes, el color sano y perfecto y reuna en fin a excepción del tipo, toda la perfección y armonía.

El cuerpo necesita desarrollarse tanto como el cerebro, siendo este un principio de higiene.

Entre los ejercicios higiénicos y embellecedores puede anotarse el baile en pequeña dosis y en recintos de atmósfera

no viciada ni húmeda; la esgrima, patinaje, equitación y lawn tennis, son distracciones sanas y vigorizantes.

La natación y el remo son ejercicios más sencillos, muy prácticos y de excelentes resultados, pues, la circulación de la sangre que se efectúa por el movimiento de toda la musculatura, piernas, brazos, espalda, etc., activa y desarrolla el pecho.

Afea la falta de salud y hay que vigilar cuidadosamente para conservarla.

### De re culinaria

**MERLUZA A LA JARDINERA.**—Se toma un trozo de merluza de la parte correspondiente a la cola; después de limpio y sazonado con sal, se cuece en agua con cebolla, perejil, zanahorias y vinagre, saecándolo del agua una vez cocido.

Por separado, se fríe cebolla muy picada, y cuando está bien frita, agréguese media cucharadita de harina, rehóguese esta y añádasele un polvo de pimienta, perejil picado, una cucharadita de vinagre y el agua que sirvió para cocer la merluza, y déjese hervir como una hora.

Cuando vaya a servirse, viértase sobre ella la salsa pasada por un colador.

**JAMONCILLO RELLENO.**—Se limpia bien un jamoncillo, separándole luego la piel; la hebra se rehoga en manteca de vaca caliente junto con un trozo de jamón con otro de terpera. Luego de frito todo, píquese bien con unas aceitunas.

Viajaba en un tranvía del Metro un señor de los llamados nuevos ricos al lado de un obrero que iba leyendo «La Tribuna».

Dicho señor se encara con el obrero y le dice: —¿Tendría usted la bondad de decirme que distancia hay de usted a un sirviegnez?

Y el obrero, muy tranquilo, saca un metro del bolsillo de la blusa, lo desdobra y le responde:

—Veinticinco centímetros.

- (1) Por el rey Manuel I.
- (2) Llaman así a los Cines.
- (3) La superficie de sus colonias pasa de 2.145.000 kilómetros cuadrados.
- (4) Los de *Grandela*, *O Chiado*, *Casa Africana*, etc, semejantes a los de «El Siglo» de Barcelona y otros de París en su género.

# ACADEMIA NADAL-CERDÓ-JIMÉNEZ

## Carreras Militares

Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre

Resumen de los alumnos ingresados por esta Academia en los años que viene actuando desde 1917 hasta la fecha

En Artillería. 14 Ingresados. (Con el n.º 2 en 1917 y el n.º 1 en 1919, única Academia en Baleares que ha logrado alcanzar tan elevadas concepciones).

En Ingenieros. 2 id.

En Infantería. 14 id.

En Intendencia. 1 id.

Interesa sobremanera a los alumnos del primer grupo presentarse en esta Academia urgentemente.

Convocatoria en 15 de Febrero y en 15 de Octubre de 1922.

Informes y reglamentos en el local académico actual Constitución (Borne) 48-1.º

En Octubre traslado a espacioso local, con gimnasio cubierto, jardín, salas de estudio siendo vigilados los alumnos por el Director y Profesores, Secciones muy reducidas.

Plan rápido de enseñanza.

El curso empezará el 15 del actual mes, a las 8 de la mañana

# Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato. tratamiento moderno de la SIFILIS

Se ha trasladado Avenida Alejandro Rosselló 101, (entre Estaciones y Teatro Balear CONSULTA diaria de 2 a 6.—Especial de 9 a 12 los martes, jueves y sábados

# WERTHEIM

Las mejores máquinas de COSER Y HACER MEDIAS

Exclusivo depósito Castell y Massot Sto. Domingo 4 a 10 Palma

AVISO.—No dejarse engañar por un individuo que a BAJO PRECIO ofrece máquinas Wertheim Rápida, pues son renovadas y no nuevas.

# Tercio de Extranjeros

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

# Academia "Ramon Lull,"

Instalado en el magnífico edificio de los RR. PP. AGUSTINOS

Primero y segundo cursos de preparación para Ingreso. Estudios de Bachillerato. Profesorado competente. Inauguración 1.º de Octubre.

Informes: Todos los días en la Secretaría del Colegio de 10 a 12.

# Por Telégrafo

## ECOS VARIOS

La autonomía universitaria

Madrid 16 (2 t.)

Madrid.—El subsecretario de Instrucción pública ha manifestado que con motivo de la implantación de los Estatutos de autonomía universitaria automáticamente cesaron en sus funciones todos los rectores y decanos.

Se reelegirán en la forma que indican los Estatutos.

En breve el ministro dictará una disposición sobre el cuadro mínimo de enseñanzas profesionales comunes a todas las Universidades.

Podrán éstas determinar el orden de enseñanzas que se darán.

Igualmente quedan facultadas para crear la disciplina complementaria que estimen conveniente.

Carecen de fundamento los temores de que algunos centros docentes de carácter particular, consigan del Gobierno concesiones análogas a la autonomía de las Universidades, toda vez que los mismos Estatutos previenen que sólo tendrán carácter oficial las Universidades del Estado que hoy existen.

También prepara el ministro un decreto sobre la creación de becas en los Institutos de segunda enseñanza y otro sobre la validez de títulos extranjeros en España.

### De Fomento

Madrid.—El Sr. Maestro ha manifestado que dedica su atención preferente al estudio del proyecto del ferrocarril directo de la frontera francesa a Algeciras.

También desea dar una disposición de carácter general para que la circulación de vehículos en toda España lleve la misma dirección, con el fin de acelerar las comunicaciones y evitar desgracias.

### Diputaciones y Ayuntamientos

Madrid 16 (2 t.)

El conde de Coello dijo que había enviado una Real orden circular a los Gobernadores recordándoles las Diputaciones y Ayuntamientos la obligación que tienen de cumplir con el Real decreto del 22 de diciembre de 1902 fijando reglas sobre los pagos.

Se dispone que no se hagan los pagos de carácter voluntario sin haber satisfecho antes los de carácter obligatorio, tanto corrientes como atrasados y ordenando que se exijan las responsabilidades a los causantes de tales atrasos.

### El descanso dominical en la prensa

Una Comisión del Sindicato de periodistas visitó al señor Conde de Coello

para pedirle que se respete el descanso dominical. En el mismo ha recibido el Ministro una comunicación oficial de la Asociación de la Prensa.

El señor Conde de Coello dijo a los periodistas que pueden estar tranquilos respecto al descanso dominical.

### Huelga de carreros

Valencia.—Se han negado a trabajar los carreros del Grao, habiendo rechazado la rebaja de dos pesetas de jornal, que habían acordado los patronos.

Se espera que vuelvan al trabajo, como lo ofrecieron, pues se han comprometido a aceptar el laudo que dicten el Gobernador y la Cámara de Comercio.

### Hallazgo de cadáveres

Un telegrama oficial de Lérica dice que se han encontrado los cadáveres de cuatro mujeres, muertas en la catástrofe del río Segre.

### Pidiendo mejores

Una Comisión de empleados subalternos visitó al señor Cambó para entregarle el proyecto modificación de las plantillas, unificándolas y suprimiendo los sueldos de 2.500 pesetas.

### Cambó prometió estudiarlo.

### Servicio de custodia encomendado a la guardia civil

Por primera vez prestaron hoy servicio de custodia en la Caja de Depósitos fuerzas de la guardia civil.

Antes prestaban este servicio en el ministerio de Hacienda fuerzas del ejército.

### Fallecimiento de un banderillero

Valencia.—Ha fallecido el banderillero conocido por Emilio Marino (a) Morenito de Valencia, que resultó cogido, en una corrida de San Sebastián, con una cornada en una pierna, herida de gravedad.

Fue trasladado a Valencia en donde se le amputó la pierna y no ha podido resistir la operación.

### De Enseñanza

Madrid 16 (10 n.)

En breve se crearán becas para los Institutos de segunda enseñanza.

También se formará un decreto respecto a la validez de los títulos Académicos extranjeros de España.

El señor Silió se propone establecer un amplio intercambio universitario con Bélgica, correspondiendo a la invitación que nos dirige la nación hermana, la cual se esfuerza en patentizar su amor a España.

### El Sindicato de periodistas

Madrid 17 (4 m.)

En la reunión de Directores de periódicos

El actor Fatty dice que salió súbitamente para las Angeles ignorando la gravedad de la señorita Rappe y añade que nunca estuvo solo con ella.

Por otra parte, las amigas de ésta declaran que a los gritos de socorro de ella acudieron en su auxilio y la encontraron media desmayada, pudiendo distinguir en su cuerpo equimosis, lo cual prueba que hubo lucha.

Los cirujanos han practicado la autopsia al cadáver de la joven actriz y seguidamente el Jurado ha dictado auto de procesamiento contra Fatty por el delito de homicidio.

### Los moros atacan a los franceses

Madrid 16 (11 m.)

Varios periódicos han salido al paso de ciertos manejos de determinadas empresas para suprimir el descanso dominical conseguido para la prensa.

Dicen que cuanto se haga en este sentido será inútil puesto que la mejora lograda será defendida unánimemente por los periodistas.

A estos y no a las empresas debe consultar el Gobierno. A estos es a quienes interesa directamente el descanso.

Anoche una comisión de la Asociación de la Prensa visitó al Sr. conde Coello de Portugal, pidiéndole que mantenga el descanso para los periodistas.

El ministro les contestó que había convocado a una reunión porque alguien se le había acercado haciéndole propuestas que afectan al régimen del descanso.

El jefe del Gobierno—agregó—desea conocer la opinión de los periodistas para saber si la opinión de la mayoría es partidaria del descanso.

Los comisionados le contestaron que en la Asociación de la Prensa se habían recibido telegramas de la mayoría de las provincias españolas protestando del intento de suprimir el descanso.

El Sindicato católico de Tipógrafos se ha ofrecido a los periodistas para cuantas medidas se tomen.

Es seguro que se iría a la huelga si se atentase contra el descanso conseguido después de tantos esfuerzos.

### La Gaceta

La Gaceta dispone que la Corte se vista de luto mitad riguroso, mitad de alivio, por el fallecimiento del Príncipe de Battemberg.

Dispone que se abra un concurso extraordinario para proveer varias plazas gratuitas que existen en diferentes establecimientos de enseñanza.

Publica también una disposición diciendo a pedir que se abra el Parlamento, pues parece cierto que el Gobierno no las abrirá mientras no terminen las operaciones de Melilla.

### Inauguración de un servicio postal aéreo

En primero de octubre se inaugurará el servicio aero postal entre Sevilla y Larache.

En menos de dos horas se transportará la correspondencia, Ahora tarda dos días.

### Reunión de la Junta de aranceles y valoraciones

El martes se reunirá la Junta de aranceles y valoraciones, presidida por el Subsecretario de Hacienda.

## La política

### Cambó trabaja

Madrid 16 (8 n.)

El señor Cambó ha comenzado a trabajar en lo referente a la ley del Banco.

Sobre dicho asunto ha redactado una especie de memoria que ha enviado al señor Sedó para que la estudie, para el caso de no abrirse las Cortes prorrogar el privilegio del Banco por seis meses por medio de decreto.

### Sobre la apertura de las Cortes

Se sigue comentando el tema de la apertura de las Cortes.

Se decía que los liberales están dispuestos a pedir que se abra el Parlamento, pues parece cierto que el Gobierno no las abrirá mientras no terminen las operaciones de Melilla.

Se decía también que hoy en Oviedo habrán celebrado una importante conferencia el Marqués de Alhucemas y don Melquíades Álvarez.

### Regreso del señor Bugallá

Madrid 16 (11 m.)

El próximo día 23 regresará a Madrid el ex Ministro de la Gobernación señor Bugallá.

### La apertura de las Cortes

Asegúrase que ha sido aplazada sine die la apertura de las Cortes.

Los mauristas eran partidarios de ir al Parlamento.

En el Gobierno lo defendían los señores Maura y Cambó.

El señor Cierva entendía que la apertura de las Cortes ha de estar supeditada a los acontecimientos de Marruecos.

Este parece ser que ha sido el criterio que ha dominado.

Es difícil calcular cuando se abrirá el Parlamento.

Se asegura que por Decreto se prorrogará por seis meses el contrato con el Banco de España.

Algunos indican como fecha probable para la apertura del Parlamento, el próximo febrero.

## El actor Fatty, procesado por homicidio

Madrid 16 (2 t.)

San Francisco.—Hace unos días fué hallada muerta en la habitación del popular actor de cine, Fatty la bellísima y joven actriz de cine señorita Rappe.

Hechas averiguaciones se ha sabido que la víctima almorzó en casa de Fatty con éste y dos amigos.

Durante la comida se sintió indispuesta y a pesar de los cuidados de los presentes no tardó en fallecer.

El actor Fatty dice que salió súbitamente para las Angeles ignorando la gravedad de la señorita Rappe y añade que nunca estuvo solo con ella.

Por otra parte, las amigas de ésta declaran que a los gritos de socorro de ella acudieron en su auxilio y la encontraron media desmayada, pudiendo distinguir en su cuerpo equimosis, lo cual prueba que hubo lucha.

Los cirujanos han practicado la autopsia al cadáver de la joven actriz y seguidamente el Jurado ha dictado auto de procesamiento contra Fatty por el delito de homicidio.

## Los moros atacan a los franceses

Madrid 16 (12:15 m.)

Un periódico publica un despacho de Melilla en el cual se dicen que noticias fidedignas de la zona francesa dicen que a una columna, entre Timedi-Fekt, a cien kilómetros de Mequinez, la atacó un grupo de moros.

La columna tuvo el primer día 400 bajas y el segundo 300, perdiendo varios cañones de 75 milímetros, bastantes ametralladoras y material de guerra.

En el tercer día los moros envolvieron a dos compañías, no pudiendo salvarlas.

Las demás tropas se batieron en retirada.

Dichas compañías se entregaron, habiéndoselas internadas.

Las cabillas rebeldes llevaban fusiles y siete mil granadas.

A pesar de que se ha prohibido hablar del suceso a la prensa francesa, un periódico de Argel ha publicado amplios detalles.

## El avance de nuestras tropas

Relato de un agricultor.—Uno de los proyectiles disparados por nuestros artilleros dió en la boca de un cañón enemigo.

Madrid 16 (12:30 m.)

Un agricultor llamado Albatera, que pasó unos días en los campamentos enemigos del Gurugú ha referido que el pasado domingo uno de los proyectiles disparados por nuestra artillería dió en la boca de un cañón moro rebentándolo.

El cabo de artillería que hizo el disparo ha muerto después a consecuencia de las heridas que recibió.

### Convoy

Se ha hecho el convoy para aprovisionar a Cabo de Agua, sin que ocurriera novedad.

### Orden de plaza

En la orden de plaza publicada ayer se señala el heroísmo de las fuerzas que protegieron los convoyes que ayer se organizaron.

### Globo cautivo

Ayer elevóse un globo cautivo observando el emplazamiento de la artillería enemiga.

### El Alto Comisario en el Atalayón

El Alto Comisario general Berenguer estuvo ayer en el Atalayón.

Hizo el viaje en auto.

Inspeccionó la posición.

De regreso visitó el barrio Real.

### Vuelo de los aviones

Ayer dos aeroplanos volaron sobre Benibuffur, donde celebrábase zoco.

Bombardaron a los rebeldes.

Al regresar bombardearon a Mar Chica y algunas casas del Gurugú.

### El avance hacia Nador.—Buque hospital

Madrid 16 (1:30 t.)

Melilla.—Dicen que ayer mañana ha comenzado el avance sobre Nador.

Ha llegado el barco hospital Alicante conduciendo 49 heridos, entre ellos cinco oficiales y 42 enfermos.

Les recibieron las autoridades, la Cruz Roja y muchas entidades.

Fueron muy obsequiados.

### Conducción de convoyes

Melilla.—Salieron dos columnas mandadas por el general don Federico Berenguer y el general Tuero, escoltando convoyes para abastecer las zonas occidentales, llegando a las posiciones sin ser hostilizados.

El acorazado España y el crucero Princesa de Asturias protegían las columnas.

### Lo que dice el agricultor Alwatera

Melilla.—El agricultor Alwatera que estuvo prisionero de los moros y ha llegado a esta plaza, dice que pasó los últimos días en compañía de los rebeldes en el Gurugú y pudo ver el domingo, que uno de nuestros proyectiles dió en la boca de un cañón moro, rebentando.

El cabo de artillería que disparaba el cañón resultó muerto.

### Convoy sin novedad.—Orden de la plaza

Dicen de Chafarinas que ayer el convoy que fué a Cabo de Agua no tuvo novedad.

En la orden de la plaza se ensalza el heroísmo de las fuerzas que protegieron el convoy que ayer salió, pues se batieron de un modo brillantísimo.

### Observando desde un globo

Melilla.—Un globo cautivo hizo ayer observaciones para saber el emplazamiento del cañón que tienen los rebeldes.

### Visita de inspección

El Alto Comisario fué ayer en auto, al Atalayón, inspeccionando las posiciones.

Al regresar visitó el barrio Real.

### Bombardeo del zoco Jemis

Dos aviones volaron sobre Benibuffur donde celebrábase zoco en Jemis, bombardeando las viviendas.

Al regresar bombardearon las proximidades de Mar Chica.

### Una gasolinera hostilizada

Navegando frente a Nador una gasolinera, fué tiroteada por el cañón enemigo.

Apoyada por las baterías del Atalayón dispersó a los núcleos rebeldes.

### El tercio extranjero

Madrid.—Por reales órdenes de Guerra ha sido destinado a prestar servicio en el tercio extranjero el siguiente personal de infantería:

Capitán D. Jacinto Pérez Tajueco, del regimiento de Vergara, número 57.

Teniente D. Amador Gallego Morales, del regimiento de Ceuta; número 60.

Alféreces: D. Francisco Campaíret Arcees: D. Pedro Taulat Pastor, del regimiento de Vergara, número 57.

Suboficial D. Pedro González Ocaña, del batallón de cazadores de Madrid, número 2.

Y sargentos don Baldomero Fernández Espolita, del regimiento de San Fernando, número 11; don Pelayo Girbau Feliu, del regimiento de Ceuta, número 60, y don Miguel Valverde Maldonado, del regimiento del Serrallo, número 69.

### Un rumor

Madrid 16 (2 t.)

Málaga.—Un periódico publica la noticia, que dice saberla de buen origen que Abd-el-Krim ha escrito al general Berenguer, proponiéndole un armisticio para negociar la paz.

El alto comisario, según el propio diario ha hecho caso omiso de la misiva.

### Un fraile capuchino

El Subsecretario de la Presidencia dijo que procedente de Burgos ha llegado a Madrid tripulando un aeroplano, un fraile capuchino, el cual se ha ofrecido al Gobernador militar de Marruecos para prestar rápidamente auxilios espirituales a los combatientes que lo necesitan.

### Lo que dice el general Picasso

Melilla.—Interrogado por los periodistas el general Picasso, aseguró que los moros han abandonado completamente el poblado de Nador, dejando en libertad a muchos prisioneros paisanos y militares, los cuales han emprendido el regreso a Melilla a donde llegarán de un momento a otro.

Confirmando que a los habitantes del poblado un santón les excita a guerrear.

### Construcción de depósitos para agua

Melilla.—Se construyen con gran rapidez trece depósitos para agua que traen unos vapores procedentes de la península.

## BOLSA DE MADRID

Oficial del día 16

Carpetas . . . . .	00'00
Nuevo Interior . . . . .	69'90
Exterior . . . . .	83'25
4 por 100 Amortizable . . . . .	89'00
Amortizable nuevo . . . . .	92'50
Amortizable viejo . . . . .	92'25
Banco de España . . . . .	500'00
Compañía Tabacalera . . . . .	260'00
Franco . . . . .	58'80
Libras . . . . .	33'00
Marcos . . . . .	7'30
Liras . . . . .	33'50
Dolares . . . . .	7'60

## FABRA

# DE BARCELONA

### Para el ejército de Africa

Barcelona 17, 3'15 m.

La suscripción para el ejército de Marruecos asciende a 280.380 pesetas y la destinada a los hospitales de Africa a 67.740.

### Al tercio extranjero

Varios súbditos franceses detenidos en Barcelona y que debían ser expulsados, han solicitado y obtenido su ingreso en el Tercio extranjero.

### Vacuna antitífica para Marruecos

El alcalde accidental Sr. Maynés ha visitado al gobernador civil, ofreciendo que el Laboratorio Municipal puede poner a disposición del Gobierno 5.000 tubos diarios del aludido suero antitífico. El gobernador agradeció el ofrecimiento y dijo que lo transmitirá al capitán general y al Gobierno.

### A la Semana Social de Bilbao

En breve marchará a Bilbao para asistir a la Semana Social en representación de la Mancomunidad, el Presidente de la Diputación de Barcelona Sr. Vallés y Pujals. Le acompañará el consejero adjunto Sr. Moragas.

### Fabricante apunhalado

A la una de la tarde de ayer, al pasar por la calle de Castillejos D. Ramón Sollet Anglada, de 48 años, fabricante, fué agredido por José Beltrán Botell, de 70 años quien le asestó una puñalada en la región dorsal izquierda de pronóstico grave.

El agresor fué detenido por unos soldados de Sanidad y entregado a la policía. Parece que

disposición respecto a la constitución de tribunales de exámenes para la licenciatura.

La visita del ministro de Marina

El marqués de Cortina llegará en el expresado de esta mañana, apeándose en el Apeadero del Paseo de Gracia. Desde allí se dirigirá al cruceo «Rio de la Plata, donde se hospederá.

A las diez de la mañana visitará la Comandancia de Marina, la Hispano-Suiza y los talleres que la Aeronáutica Naval tiene en San Martín.

Luego visitará el vapor «España número 6», la Comisión Oceanográfica, y el trasatlántico «Buenos Aires».

A la una de la tarde, a bordo de este buque, se celebrará un banquete.

A las tres, visitará el ministro el Aeródromo del Prat de Llobregat.

Por la noche obsequiará con un banquete a las autoridades. Mañana después de presenciar los ejercicios de los sumergibles, ofrecerá un almuerzo a los comandantes de los buques y jefes de cuerpo de la Armada.

Madrid 17 (4 m.)

Registros y detenciones

El inspector jefe de policía del distrito del Oeste D. Ramón Alix, acompañado de los agentes don Rafael Orubia, don Cesáreo Alonso, don Pedro Lucio de Guzman y don Marcelino de la Gándara, efectuaron un registro en el piso tercero, puerta segunda de la casa número 6 de la calle de Poniente, domicilio de José Berry López, encontrando los siguientes efectos:

1.000 hojas engomadas con 100 sellos cada una (100.000 sellos) de cotización de la Confederación General del Trabajo.

2.500 hojas clandestinas tituladas «La Confederación General del Trabajo a la opinión» fechadas en Agosto último.

Tres suplementos diferentes de «El Imparcial» con información gráfica del atentado contra el señor Dato.

Una carta de Falser suscrita por Pablo y dirigida a Pepe, y una candidatura republicana en cuyo dorso se escribe a la señorita Carmen en una forma especial.

Varias facturas de material y papel de imprenta y papeles con cuentas y un puñal de grandes dimensiones.

José Berry, que es el regente de la imprenta de «La Aurora» fué detenido y quedó en los calabozos de la Jefatura de policía.

Después de efectuar otro registro en la imprenta del citado periódico, fué la misma clausurada gubernativamente, quedando detenidos varios cajistas, que luego fueron puestos en libertad.

Esta mañana ha sido llamado a la Jefatura de policía el gerente de «La Aurora» don Jesús Ullé.

Dependientes infieles

Ante el Juzgado de guardia compareció Pedro Ferrer Buscamons, habitante en la calle Tarragona, 111, denunciando la desaparición de un sujeto que tenía como dependiente, que se ha llevado 600 pesetas, entre metálico y un cheque que tenía para hacer efectivo.

El gerente de la Sociedad «Kauman y Rigol», don Ernesto Kaufmann, también ha presentado una denuncia contra su dependiente Gustavo Ludvig Anna el cual no se presentó ayer por el despacho, y al abrir el señor Kaufmann el cajón del escritorio, vió que sin fractura alguna, habían desaparecido 1.500 pesetas en billetes del Banco y 2.000 liras en billetes italianos.

La policía busca a los infieles dependientes.

Se ocaban las vacaciones

Hoy se han dado por terminadas las

vacaciones judiciales que comenzaron el 18 de Julio.

En la Sala de gobierno se han reunido esta mañana con el presidente de la Audiencia, todos los magistrados, fiscales y jueces, dándose por reanudada la vida normal del Palacio de justicia.

Vistas suspendidas

Dos juicios señalados, uno por homicidio y otro por tenencia de explosivos, se han suspendido por estar comprendidos dentro del decreto que suspendió el Jurado por un año en Cataluña.

Como sea que este periodo transitorio ha finido ya, sin que las Cortes hayan acordado la continuación de la suspensión del Jurado, el fiscal ha pedido el aplazamiento de ambas vistas.

Los somatenes

La subscripción a favor de los mutilados y huérfanos de la campaña de Africa, iniciada por el Sr. D. Juan Puig Marcó y patrocinada por la Comandancia general de los somatenes armados de Cataluña, se elevaba ayer a 15.725'50 pesetas.

Los «viviales»

En el despacho que D. José García Guijarro Posee en la calle Ancha, 6, principal, se le presentaron días atrás dos sujetos decentemente vestidos, ofreciéndosele para corredores comisionistas.

Después de una larga explicación aceptó el Sr. García sus servicios, haciéndole uno de ellos, que dijo llamarse Juan Ots, dos pedidos de una gran cantidad de copias y vasos por valor de 2.300 pesetas, para la casa C. Mainou Cla, la cual aceptó en pago dos letras de cambio.

Llegado el vencimiento de éstas, la casa Mainou no ha podido pagar, ni tiene cuenta corriente en ninguno de los Bancos que anunció en sus impresos, estando combinada con los corredores, que por lo visto se dedican a esta clase de negocios, formando una Sociedad para timar a los almacenistas y fabricante.

El Sr. García Guijarro ha presentado la oportuna denuncia al Juzgado de guardia, instruyendo sumario el Juzgado de la Lonja.

Teatros

Se ha inaugurado la temporada en el Teatro Poliorama. En la compañía de comedia figuran Ricardo Guell, Rogelio Suarez y Matilde Asquerino.

Toros

Mañana domingo torearán seis novillos de Campos Varela, los diestros, Gitanillo, Zurito y Pepito Belmonte.

Llegada del Ministro de Marina

Barcelona 17 (2'45) (Urgente)

En el expreso ha llegado el ministro de Marina, Excmo. Sr. Marqués de la Cortina.

Recibieronle en la estación las autoridades y el elemento oficial.

El programa de la estancia del Ministro en la capital se desarrollará en la forma que llevo adelantada.—Olivier.

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Table with 2 columns: Category and Price. Includes Interior, Amortizable, Exterior, Francos, Libras, Dólares, Liras, Suizos, Marcos, Coronas.

ESTA SEMANA

Matias Sandorf

rrado y sobre los carteles se colocó una tira de papel con estas terribles palabras: No hay función.

Todo había concluido. En menos de una semana realizó Arnoldo Desvignes la mitad de su obra respecto a uno de los herederos de Esteban Berand.

La desesperación había de terminarla. La noche anterior Leona había ido dos o tres veces al teatro, con objeto de ver a La Fougere, pero en las habitaciones del empresario, lo mismo que en su despacho, encontró la puerta cerrada.

Repitió su tentativa al día siguiente a las diez de la mañana, encontró al cajero y le preguntó: —¿Ha visto usted al señor La Fougere?

—No... le contestó. —Voy a subir... Y la actriz se dirigió a la escalera que conducía a sus habitaciones.

Mas apenas hubo subido algunos peldaños, se detuvo aterrada al oír el ruido de una sorda detonación. —¡Ah!—exclamó;—¡se ha suicidado, estoy segura! ¡Socorro! ¡auxilio!

A los gritos acudieron el cajero, el portero y dos o tres mozos del teatro. En vano llamaron a la puerta; escucharon y creyeron oír una queja, un gemido... entonces, el cajero llamó por segunda vez.

Otra detonación fué la respuesta. El cajero dio un salto y con voz alterada dijo al portero:

La jefatura del partido conservador

Negativa del Vizconde de Eza

Se ha hablado mucho en los círculos políticos de la negativa del Vizconde de Eza, a firmar la carta en que se proponía la designación del señor Sánchez Guerra para la Jefatura del partido conservador.

Los amigos del Vizconde afirmaban que la negativa obedecía a la decisión que tiene de retirarse de la vida política, incluso a renunciar el acta de diputado.

Añadían que se propone publicar un libro en el que se defenderá con datos curiosísimos su gestión en el ministerio de la Guerra.

También se ha negado a firmar la carta de los conservadores el señor Cañal.

Lo que hará Sánchez Guerra

Madrid 16 (11 m.) Algunos comentaristas dicen que el señor Sánchez Guerra, después que sea proclamado jefe del partido conservador, aprovechará la primera ocasión (que creen algunos que será cuando el señor Maura haga la presentación del Gobierno en la sesión de las Cortes) para exponer clara y terminantemente la actitud del partido conservador en relación con los problemas planteados por el Gobierno actual para afrontarlos y resolverlos.

El documento de los conservadores elevarán al señor Sánchez Guerra para la elección de jefe, ya suscrito por todos los exministros, excepto el señor Cañal que se reserva y el vizconde de Eza que se aparta de la política activa.

El marqués de Lema se abstiene.

Alcance de la tarde

La batalla de Baniscar.—La rebelión.—Otras noticias

Madrid 17 (11 m.) Tetuán.—Las noticias que del campo se reciben, acusan tranquilidad absoluta. Ha impresionado mucho el resultado de la batalla de Baniscar.

Fueron numerosas las bajas que sufrieron los rebeldes. Se hacen inútiles esfuerzos de propaganda en esta zona para propagar la rebeldía.

Continúan los paseos militares por las cábilas para asegurar la nacionalidad.

Una fiesta mora Tetuán.—Lo robación indígena ha celebrado una fiesta equivalente a los Reyes Magos, en los barrios moros, que se han visto animadíssimas.

Construcción de barcos Ferrol.—Se han recibido órdenes del ministerio de Marina que la Constructora Naval para que termine los barcos que construye a fin de colocar las quillas de nuevos barcos.

Agitador perseguido Casablanca.—Las tropas francesas se apoderaron del campamento de Ben-Gacem.

Este agitador se le persiguió durante dos kilómetros. Abandonó unos fusiles, ametralladoras, caballos y dinero.

Resultado heroico. Los rebeldes sufrieron 25 muertos y numerosos heridos. Los franc ses resultaron ilesos.

Automóvil despedido Guadalajara.—En la carretera de Madrid a Francia se ha despedido un automóvil resultando dos muertos y un herido gravísimo.

Noticias de Cádiz Cádiz.—Desde la Carraca han marchado los torpederos 13 y 20 que llevan materias para la escuadra que opera en Marruecos.

Han llegado numerosos jefes, oficiales, clases y soldados que estaban con licencia, para incorporarse.

Llegada de aeroplanos San Sebastián.—Hoy llegarán procedentes de Burdeos cuatro aeroplanos destinados a Marruecos.

Con estos son catorce los aeroplanos que han llegado ya.

Bombardeo Larache.—Un periódico dice que un aeroplano ha bombardeado eficazmente los poblados rebeldes.

El general Villalba El general Villalba se propone interponer al Gobierno sobre lo ocurrido en Melilla.

Voluntarios de la Argentina Tenerife.—Ha zarpado el trasatlántico Infanta Isabel que lleva 260 voluntarios para el Tercio Extranjero y varios aviadores Argentinos para el ejército de Africa.

Llegada de fuerzas Larache.—Han llegado fuerzas de Intendencia, de Sanidad e Ingenieros recibiendo el general Barrera, autoridades y numeroso gentío.

Se organizó una gran manifestación que fué a la Comandancia general para testimoniar al general Barrera su adhesión con motivo de ser un artículo de censura que publicó «La Correspondencia».

FABRA

Medicamentos KIR Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemias, vejez prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfaturia, impotencia, etc., etc.

SELLOS ANALGÉSICOS KIR Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripes, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Gran Hotel).

Centro de Enseñanza Bachillerato, Comercio, Magisterio, Telegrafos, Correos, Estadística, Facultad de Ciencias, Filosofía y Letras

a cargo de D. Gregorio Guasp Licenciado en Ciencias y D. Jaime Lladó Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Cuando es necesario continuar los estudios en Madrid, sigue la preparación a cargo de los ingenieros D. Ramon Taix y D. Luis Pifol.

Brillante resultado en el curso actual. Informes, Almudaina 19, entresuelo.

Moto Harley-Davidson

Side-car dos asientos, estado muy nuevo modelo 1920, perfectamente equipada. Se vende a toda prueba. Informarán, Avenida Alejandro Rosselló, 107.

Máquinas para coser Pfaff e Ympery

muy rápidas y silenciosas Antigua CASA BANQUE, Colón, 34—Palma

Compañía Arrendataria DE TABACOS

VENDE VAPOR «SALVADOR». Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

CORREOS Academia RIERA-FERRER OFICIALES DEL CUERPO

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau Abogado.

CLASES POR SECCIONES CONVOCATORIA ACTUAL Examen previo 16 aprobados

FORO BALEAR AGENCIA JURIDICA—ADMINISTRATIVA Calle de Sintas, 4

Consultas y reclamaciones relativas a la contribución industrial. Expedientes de ocultación y defraudación

Clases particulares DE 1.ª X 2.ª ENSEÑANZA

Informarán: Calle Herrería, 51. 1.º—2.º

Obras de éxito y de lectura amena

Volvoveta por W. Fernández Florez, 4 ptas. La procesión de los días por id. id. 5 id. Ha entrado un ladrón, por id. id. 5 id. Las gafas del diablo, por id. id. premiada por la R. A. E. 5 id. Silencio, por id. id. 5 id. El doctor de moda, por Miguel de la Cuesta, 4 id.

La ruta del sol, por id. id. 450 id. El muerto, por id. id. 450 id. Santa Teresa de Jesús, por José M. Salaverria, 4 id. Las hijas del fuego, por Gerardo de Nerval, 4 id.

Magdalena en el Colonial, por Fernando Mora, 450 id. La Desada, por Diaz Caneja, 5 id. El sobre en blanco, por id. id. obra premiada, 5 id.

La sin ventura, por el Caballero Audaz, 5 id. La bien pagada, por id. id. 450 id. Desamor, por id. id. 450 id. El breviario de Bianca Emeria, por id. id. 4 id.

De venta en la Librería Tous, P. de Cort,

Las mejores tintas para escribir, copiar y dibujar, llevan la marca WIGTY y se venden en las más importantes librerías y papelerías.

STOMALIX es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor TÓNICO DIGESTIVO que aceptan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimidas, trabajos y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos. CURA el DOLOR de ESTÓMAGO acedías, gases de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y ciorosis con dispepsia. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo tallete si quita la pida.

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921 GRANDES PREMIOS 15 millones de pesetas 10 id. id. 5 id. id. 2 id. id. 1 id. id. En la Administración de Loterías núm. 1 de la Plaza de Cort, hay billetes en venta de dicho sorteo. A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

Lo mejor de lo mejor! Máquinas de Escribir Continental Casa Bar-Lock Quint, 7, Palma

FOLLETIN N.º 9 Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de «El Mercader de Brillantes») por Xavier de Montepin

arrojó vestido en la cama. Su noche fué horrorosa.

A las nueve de la mañana bajó a su despacho arrimado y apoyándose en las paredes, y dominado por un miedo espantoso de hallarse con alguien.

Los periódicos que la portera había subido estaban colocados, como de costumbre, sobre su mesa.

Con mano febril los desdobló y buscó con avidez las noticias teatrales.

En todos encontró el relato de las escandalosas escenas de la víspera, seguido generalmente de este comentario: ¡Otro teatro sin empresa! ¿A quién le tocará ahora el turno?

La Fougere sintió correr un estremecimiento de agonía por todo su cuerpo. Hacía cuarenta y ocho horas que no había tomado alimento.

Aquella tarde, a petición de una docena de acreedores, el Tribunal de Comercio le declaró en quiebra.

Por la noche el teatro permaneció ce-

rrado y sobre los carteles se colocó una tira de papel con estas terribles palabras: No hay función.

Todo había concluido. En menos de una semana realizó Arnoldo Desvignes la mitad de su obra respecto a uno de los herederos de Esteban Berand.

La desesperación había de terminarla. La noche anterior Leona había ido dos o tres veces al teatro, con objeto de ver a La Fougere, pero en las habitaciones del empresario, lo mismo que en su despacho, encontró la puerta cerrada.

Repitió su tentativa al día siguiente a las diez de la mañana, encontró al cajero y le preguntó: —¿Ha visto usted al señor La Fougere?

—No... le contestó. —Voy a subir... Y la actriz se dirigió a la escalera que conducía a sus habitaciones.

Mas apenas hubo subido algunos peldaños, se detuvo aterrada al oír el ruido de una sorda detonación. —¡Ah!—exclamó;—¡se ha suicidado, estoy segura! ¡Socorro! ¡auxilio!

A los gritos acudieron el cajero, el portero y dos o tres mozos del teatro. En vano llamaron a la puerta; escucharon y creyeron oír una queja, un gemido... entonces, el cajero llamó por segunda vez.

Otra detonación fué la respuesta. El cajero dio un salto y con voz alterada dijo al portero:

—Vayan en busca del comisario de policía y vengan con él... el señor La Fougere se ha suicidado...

El conserje echó a correr. En aquel momento la actriz, que parecía no poder tenerse de pie a causa de la emoción, llegó al último peldaño de la escalera.

—¿Qué ocurre?—balbució. —He oído gemidos... luego una especie de estertor... después otra detonación... Ahora el estertor ha cesado... debe haber muerto el desgraciado.

—¡El canalla debía usted decir!—gritó Leona cuya emoción cambió de repente de forma.—¡Me ha robado ciento cincuenta mil francos el miserable, el infame, el bandido! ¿Cómo podré recobrarlos ahora, puesto que acaba de hacerme la broma de matarse, dejándome arruinada?

Pronunciada esa corta pero elocuente oración fúnebre, la actriz despareció.

A los pocos minutos aparecieron el comisario de policía, un médico y los agentes, precedidos del conserje de teatro.

Con ayuda de una llave ganzáa abrieron la puerta y penetraron en el cuarto de dormir.

En medio del aposento yacía La Fougere tendido boca arriba, con el cráneo destruido.

Los sesos habían salpicado hasta los muebles, y la sangre bañaba la alfombra. La mano derecha, crispada, estrechaba todavía el revólver de que se había servido el desdichado, y del que hallaron dos

cartuchos quemados. Como la primera bala que se dirigió al corazón, no le había matado instantáneamente, el moribundo había tenido el valor de introducir en su boca el cañón del revólver y de apretar nuevamente el gatillo.

¡Aquella vez no falló! Acababa de morir un heredero de Esteban Berand.

Durante el día que siguió al de su visita al anciano general, el coronel llamó a Emilio Vandame.

—Mi querido teniente—dijo tendiéndole la mano, pues le apreciaba en extremo, —tengo una mala noticia que anunciarle.

—¿Una mala noticia, mi coronel?—repitió Vandame aparentando sorpresa, pero adivinando de lo que se trataba.

—Sí. Acabo de recibir una orden que me affige, tanto por mí cuanto por usted mismo, pues ya sabe cuánto afecto le profeso. Su orden de marcha.

—¿A dónde me envían, mi coronel? —Al Tonkin.

El teniente bajó los ojos para ocultar la alegría que brilló en sus pupilas. El coronel prosiguió: —Tiene usted que partir mañana mismo, estar al día siguiente en Tolón y embarcarse cuatro después...

—Estoy a sus órdenes, mi coronel. —¿No le conmueve esta orden de marcha?

—Un soldado debe esperararlo todo, no sorprenderse de nada, no conmoverse jamás y obedecer sin replicar.

—Pero su marcha interrumpo los estudios que estaba usted haciendo, y sobre los cuales había llamado yo mismo la atención del ministro.

—Y qué remedio queda mi coronel... paciencia...

—Yo quisiera impedir su marcha... —Eso es imposible.

—Quizá no... Si me autoriza usted para ello, iré a ver al general que manda nuestra división, y si es necesario al mismo ministro, y se anulará su orden de marcha.

—Estoy perfectamente agradecido y orgulloso de la simpatía que tiene la bondad de demostrarme—replicó Vandame, pero le suplico que no intervenga y deje seguir las cosas su curso natural.

—¿Por qué? —Por la más poderosa de las razones... Allí abajo hay peligros que correr... Los que no me conocieran bien, podrían creer que trato de evitar esos peligros.

—Tiene usted razón... Marche, pues... y esté seguro que todos sus camaradas, y sobre todo yo, le echaremos mucho de menos... Aquí tiene los documentos... Pase usted por casa del tesoro para ponerse en regla... Esta noche nos veremos en el café de los oficiales... Allí no diremos: ¡Adiós! o, mejor dicho: ¡Hasta la vista!

(Continuará)



## Compañía Pinillos

Linea de las Antillas y Estados Unidos

Para Habana saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre el vapor

### INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el 20 de Septiembre el vapor

### CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

## Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que esta dé completa satisfacción.

Somos FABRICANTES de buenas Mangueras y a buenos precios.



Casa Codina

UNION—8—PALMA  
Teléfono 271

## ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima, Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.



## Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 1.º de Octubre saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico trasatlántico

### PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marcou y dotado de todos los adelantos modernos. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas  
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

### Moto Sidecar

Se vende una en perfecto estado, marca New-Hudson, dos cilindros, fuerza 7 H. P. con tres cambios de embrague. Informes, calle Marina, Fonda Can Simó, Palma.

### Casa amueblada

Se desea para corta familia en el Terreno. Informes, Consulado de Cuba de 10 a 1 de la tarde.

### CHALET

En el sitio más pintoresco del Terreno y cerca pinar se vende o se alquila.

### Cañellas Caminals

Huertos 40—2.º de 1 a 2.

### Ocasión

Se desea vender diferentes trajes variados, existentes de una Sastrea de Teatro. Darán razón: Viuda de Juan Juan, calle de Juan Lliteras, 21, Manacor.

### Señorita sola

Desea habitación grande, que tenga ventilación pagará dola a buen precio. Informarán, Centro de Anuncios.

### Piso

Se alquilaría en punto céntrico de la ciudad que sea bien ventilado. Informes: Bazar Bales, Sindicato, 57—Palma.

## Servicios de la Comp.ª Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW-YORK Y COSTA FIERRE

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 septiembre de Barcelona, e 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISSINA saldrá el 16 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 10 septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

Destinado a realizar el próximo viaje el vapor LEGAZPI las fechas de salida de Cádiz y Barcelona, se avisarán con la debida anticipación.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día de Barcelona con escalas las en Valencia y Alicante y el 1.º de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander e 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, señores Jaime M. Granada y C.ª S. en C. Plaza Antonio Maura, 4.



Para **luchar** contra la **Carestía de la Vida**

Para todas las afecciones de los riñones, vejiga y estómago, y contra las manifestaciones del artritismo, es menester que beban agua litinada. Realizarán considerable economía haciéndosela en casa con los

### LITHINÉS del Dr GUSTIN

que ponen agradable, digestiva, gaseosa el agua, dándole verdadera actividad. Tal agua se mezcla con el vino al que da exquisito gusto. Es el régimen más seguro para enfermos y sanos.

La caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

## Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

### MENTHOLINA

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Lliteras.

el ojo ve que

## SERVUS

limpia el calzado mejor que ninguna otra composición

Chem. Werke LUIGI ZYNSKI S.ª A. B. BERLIN-LICHTENBERG  
pca Sucursal en BADALONA  
= J. VILA BALL-LEBRERA =

## POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

### POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

No tienen rival para los escocidos de los niños para los cutis más delicados y son incomparables para el baño.

### JABON CALBER

Sursumo balsámico y refrescante

### DERMA CALBER (en tubos)

Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cutis áspero.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

### Vias urinarias

### Impurezas de la sangre

### Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

## Medicamentos del Dr. Soivré

**Vias urinarias** BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones, URETRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APXITIS, PLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

**Impurezas de la sangre** SIFILIS (avariosis), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARICOSAS (llegas de las piernas), ERUPTIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las FILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PESETAS FRASCO.

**Debilidad nerviosa** IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRABAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar integralmente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. VENTA a 5 PESETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.  
Agente exclusivo: Hijó de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.

### Café en venta

Por ausentarse su dueño se vende en buenas condiciones café con buena clientela. Informes, Centro Anuncios.

### CALADORAS A MANO

Para trabajos finos, necesita casa productora de bordados de esta isla. Informarán, Plaza Eusebio Estada número 7—3.º

### Se vende un break

Semi nuevo y unas guarniciones a la inglesa. Informes: Auto-Garage-Balear, Avenida Alejandro Rosselló, número 65.

### Familia

Buenas referencias cederá en igual condición sala y alcoba como posada. Informarán, Centro de Anuncios.

### ESCUELA BELLA

COLEGIO de 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos, Bross, 21, Palma.

### Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

### Cañellas Caminals

Huertos 40—2.º de 1 a 2

### LAUD

Se vende uno de 24 palmos, Darán razón, Bosch—39.

### Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30—2.ª—1.ª

### Leña y Serrín

Se vende a precios económicos Virgen de Lluç, número 1.

### CRIADA

Se necesita que sepa algo de cocina, será bien retribuida. Informes: Bazar Balear, Sindicato 57, Palma.